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Ευρωπαϊκή Ενωση: 
Τοπίο στην ομίχλη
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Μεταξύ ολοκλήρωσης και εθνικών «εγωισμών»
Το τέλος 

του «ευρωπαϊκού 
γίγνεσθαι»

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Αχιλλέας Μητσός

ΠΡΩΗΝ ΓΕΝΙΚΟΣΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Η συμφωνία επετεύχθπ, το Ευρωπαϊκό Σύ­νταγμα εγκαταλείφθπκε και μια καινούρ­για Διακυβερνητική Συνδιάσκεψη άρχισε, που θα καταλήξει σε «Μεταρρυθμιστική Συνθήκη». Οι περισσότεροι σπεύδουν να μιλήσουν για μία ακόμη κρίση που αποσο- βήθηκε, για ένα ακόμη αδιέξοδο που έληξε. Είναι όμωε έτσι; Ναι, αν το ζητούμενο ήταν να γυρίσει η σελίδα, να πάψει η ομηρεία, να μπουν μπροε κάποιεε ρυθμίσειε. Οχι, όμωε, αν αυτό που ενδιαφέρει είναι η ευρωπαϊκή ενοποίηση αυτή καθεαυτή, το «μεγάλο σχέδιο», η Ενω­μένη Ευρώπη. Στην πραγματικότητα η κρίση είναι βαθιά, μακροχρόνια και «υπαρξιακού χαρακτήρα». Το Σύνταγ­μα δεν ήταν παρά ένα θύμα και όχι η αιτία αυτήε τηε κρί- σηε. Ενδεχομένου το σημερινό σημείο ολοκλήρωσηε να αποτελεί και σημείο ισορροπία$, με την έννοια τηε επί- δρασηε δυνάμεων που αλληλοεξουδετερώνονται. Η υπό­θεση τηε ευρωπαϊκήε ολοκλήρωσηε όμωε ενείχε από την αρχή ένα εξελικτικό στοιχείο, μια δυναμική. Αυτή η δυ­ναμική είναι, εδώ και αρκετά χρόνια, σε σοβαρή κρίση.Η μέχρι σήμερα πρόοδοε προε την ευρωπαϊκή ολο­κλήρωση πραγματοποιήθηκε χωρίε ποτέ να ανπμετωπι- σθούν κάποιεε θεμελιώδειε αντιθέσειε στο εσωτερικό τηε Ευρώπηε. Θεμελιώδειε, πάγιεε αντιθέσειε, όχι απλέε αποκλίσειε θέσεων, ποικιλία απόψεων ή έστω ιδεολογι- κέε συγκρούσειε. Αυτέε οι ριζικέε, διαχρονικού χαρα­

κτήρα, διαιρέσειε εστιάζονται σε δύο κυρίωε ζητήματα: το πρώτο αφορά αυτή την ίδια την ευρωπαϊκή ενοποίη­ση. Η εθνικιστική σε αντιπαράθεση με την ευρωπαϊστι- κή προσέγγιση ωε προε τη μεταφορά μέρουε τηε εθνι- κήε κυριαρχίαε σε κεντρικό ομοσπονδιακό επίπεδο εί­ναι πάγια ριζωμένη σε κάποιεε χώρεε. Αλλά και μεταξύ των οπαδών τηε ομοσπονδιοποίησηε, υπάρχουν κράτη που θα προτιμούσαν τη διακραηκή σε αντιδιαστολή με την υπερκρατική προσέγγιση. Δέχονται τη μείωση τηε εθνικήε αρμοδιότηταε χωρίε όμωε και την αύξηση τηε υπερεθνικήε. Η Γερμανία ή το Βέλγιο, για παράδειγμα, είναι και υπήρξαν πάντοτε «ομοσπονδιακέε» χώρεε, η Γαλλία θα αποδεχόταν εύκολα τον διακρατικό-διακυ- βερνητικό χαρακτήρα και πολύ πιο δύσκολα τον υπερ­κρατικό , ενώ η Βρετανία όλα αυτά τα θεωρεί σαν κάτι πε­ρισσότερο από αναγκαίο κακό.Η άλλη θεμελιώδηε διαφορά έχει να κάνει με την ιστο­ρία. Είναι ανεξίτηλα τα σημάδια που άφησε η ιστορία σπε χώρεε τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε. Ανεξίτηλα, αλλά και πολύ διαφορετικά. Ακραίο αναμφισβήτητα παράδειγμα η επισήμανση από τον πρωθυπουργό τηε Πολωνίαε ότι η χώρα που θα είχε πολύ μεγαλύτερο από τον σημερινό πληθυσμό αν δεν είχε υπάρξει ο Β' Παγκόσμιοε Πόλε- μοε (!). Ενα άλλο παράδειγμα είναι η κρίση του Σουέζ. Αν και επεφύλαξε την ίδια μοίρα στουε συμμάχουε Βρετα-συνέχεια στη σελ. 12
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Οσα κράτη και όσες πολητικές δυνάμεις 
πιστεύουν στο όραμα της ομοσπονδιακής 
Ευρώπης -  αυτό που ο βέλγος πρωθυπουργός 
Cuy Verhofstadt είχε την τόλμη να ονομάσει 
««Ενωμένες Πολιτείες της Ευρώπης»»
-  να καθήσουν και να τη σχεδιάσουν

συνέχεια από τη σελ. 11
via και Γαλλία, έδωσε στη μεν Μεγάλη Βρε­τανία το μήνυμα «ποτέ ξανά σε άλλο στρα­τόπεδο από εκείνο των ΗΠΑ», στη δε Γαλ­λία «ποτέ ξανά πλήρηε εδάρτηση από n s ΗΠΑ». Και βέβαια η ευρωπαϊκή «Ενδέκα­τη Σεπτεμβρίου» και η κατάρρευση m s Σο- βιετικήε Evoxrns, που δεν επιτρέπει ons χώ- ρεε m s Βαλπκήε να δουν τη Ρωσία ôncos τη βλέπει η Γαλλία ή η Γερμανία, ακόμη και αν το διακύβευμα είναι η ενέργεια ή η έρευνα.
Ολοκλήρωση μέσω κρίσεωνΑυτέε n s διαφορέε η μέχρι σήμερα διαδι­κασία m s supconaïiais ολοκλήρω σ ή δεν μπόρεσε, αλλά και δεν θέλησε να λύσει. Κάτι περισσότερο: η ευρωπαϊκή ολοκλή­ρωση κτίστηκε πάνω στη «μη-λύση». Αντί για την αρχή m s εκφρασμένηε πλειοψη- cpias, αρχή που με τη σειρά m s προϋπο­θέτει μια σχετικά ομοιογενή «πολιτεία», επελέγη από την αρχή η περίφημη «μέ- θοδοε Μονέ», η οποία στηρίζεται στην αλ­ληλουχία κρίσεων. Με τα ίδια τα λόγια του Jean  Monnet: «Η Ευρώπη θα συντίθεται μέσω κρίσεων και δεν θα είναι παρά το άθροισμα των λύσεων που η ίδια θα φέρει o n s  κρίσειε αυτέε». Η κρίση αποτέλεσε πάντοτε ανάγκη γιατί μόνο έτσι η λύση, ο τελικόε συμβιβασμόε, επεκτεινόταν και σε άλλουε τομεί5, διευρύνονταε το φάσμα των τομέων m s από κοινού δράσηε, βα- θαίνονταε την ολοκλήρωση. Γνωστά πα­ραδείγματα, η σύνδεση m s αγροτικήε πο- λιτικήε με την απελευθέρωση του εμπορί­ου στο δεκίνημα ήδη m s  ολοκλήρωσηε, η πρόσδεση m s γεωγραφικήε αναδιανομήε (ms περίφημηε «συνοχήε») om v απελευ­θέρωση m s εσωτερικήε ayopàs m v ηρω­ική εποχή m s  Eviaias Πράδηε, η προώ­θηση m s έρευναε και του «υποδείγματοε Yvaxrns» cos αναπτυδιακού εργαλείου πρό­σφατα. Οι ίδιοι οι ευρωπαϊκοί θεσμοί χα­ράχτηκαν για να εδυπηρετήσουν τη νεο- λειτουργική αυτή λογική -  κατ’ εδοχήν βέ­βαια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με το (σχεδόν) αποκλειστικό δικαίωμα πρωτοβουλίας και τον μοναδικό στον κόσμο) συνδυασμό του δικαιώματο5 αυτού με την ευθύνη τή- pnons των Συνθηκών και εφαρμογής m s νομοθεσίας.Αλλά, ôncos γράφει και ο AouKàs Τσού- καληε στο αφιέρωμα αυτό, «η, για ευγενείε oKonoùs, συνωμοσία αυτή έφτασε στα όριά m s» . Η προώθηση m s  ευρωπαϊκής ολο­κλήρωσης «εδ υφαρπαγής», «στα μουλω­χτά» («integration by stealth» την ονομάζει ο Giandomenico Majone) έφτασε στα όριά m s γιατί οι επόμενοι σταθμοί είναι αδύνα­τοι. Η μεταφορά κυριαρχικών δικαιωμάτων στο υπερεθνικό επίπεδο είναι αδύνατη, λό­γω ακριβώε m s τεράστιας απόκλισης των προτιμήσεων, ôncos τουλάχιστον εκφρά­ζονται αυτέε από n s κυβερνήσει.
Ενιαία εξωτερική πολιτικήΕίναι σημαντικές οι πρόσφατες αποφάσεις για «Υπατο Ανηπρόσωπο Εξωτερικής Πο- λιτικήε», αλλά αποτελεί αφέλεια να πι­στεύεται ότι μια διαδικασία συνεργασίας αρκεί για να δεπεραστούν βαθιέε ιστορικές διαφορές, ο τρόπος λήψης αποφάσεων δη­λαδή ανπ για την ουσιασηκή σύγκλιση, η

προώθηση του μέσου eos υποκατάστατο m s επίτευξης του σκοπού. Υπάρχουν φυσικά τομείς όπου η συνεργασία και η ενιαία στρα­τηγική είναι εφικτές. Οχι μόνο τομεΪ5 «χα­μηλής πολιτικής» (όπως η έρευνα, το περι­βάλλον ή ακόμη και η ενέργεια) αλλά και εδαιρετικά σημαντικοί τομείε ακόμη και για m v παγκόσμια ειρήνη. Στη μεγάλη κρί­ση του Λιβάνου, αλλά και στο ζήτημα m s αντιμετώπισή του πυρηνικού εδοπλισμού του Ιράν, η ευρωπαϊκή θέση και ενιαία ήταν και καθορισηκό ρόλο έπαιδε. Αλλά, όπως λέει και o Massimo D ’ Alema στη συζήτη­ση που ακολουθεί, μπορεί κανείε να φα- ντασθεί nous αν αποφάσιζαν τα ομοσπον­διακά όργανα (κατ’ εδοχήν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο) και όχι οι κυβερνήσει θα εί­χε υπάρδει συμμετοχή m s Ευρώπης στον πόλεμο του Ιράκ; neos προσδοκά λοιπόν κανείς να δεχτούν οι χώρες οι οποίες ήταν υπέρ m s εισβολής (η πλειοψηφία των με­λών m s ΕΕ) τη μεταφορά σε υπερκρατικά όργανα μιαε τέτοιας εξουσίας;
Οικονομική πολιτικήΔεν είναι όμως μόνο η εδωτερική πολιηκή. Είναι και η οικονομική πολιηκή, η κοινοτι- κοποίηση m s onoias δεν μπορεί να απο­χωριστεί από τη δημοσιονομική-φορολο- γική m s διάσταση, δηλαδή την κατανομή πόρων και δημοσίων δαπανών, την πε­μπτουσία με άλλα λόγια m s αναδιανεμηη- κής πολιηκή5. Δεν υπάρχει κράτοε ή κρα­τικό μόρφωμα οποιοσδήποτε μορφής -  ομοσπονδία, συνομοσπονδία ή και «ομο­σπονδία των εθνών» κατά J .  Delors -  που να μη στηρίζεται σε κάποια ισορροπία eos npos την παροχή δημοσίων αγαθών ανά­μεσα στον στόχο m s αποδοτικότητας και στον στόχο m s ισότητας στην κατανομή. Στο μέγεθος m s niras και στο μοίρασμά m s. Είναι όμως τέτοιες οι ενδοευρωπαϊκέε διαφορές ώστε κανένας δεν είναι διατε­θειμένος να απολέσει, μεταφέρονταε στο υπερκρατικό επίπεδο έναν μοναδικό μο­χλό άσκησης πολιτικής : την αναδιανεμητι­κή λειτουργία. Ηδη είναι δύσκολη, cos αδύ­νατη, η πολιηκοποίηση m s νομισματικής πολιηκήε και η αυτονόμησή m s από m v οι­κονομική πολιτική ( Βλέπε, για παράδειγ μα, την πάγια γαλλική στάση απέναντι στο «υπερτιμημένο» ευρώ). Αλλά οικονομική πολιτική, xcopis την αναδιανεμητική διά­στασή m s είναι αδιανόητη. Η επίκληση m s αρχής m s «ενότητας crm διαφορά» δεν αρ­κεί για να καταστήσει εφικτή την ενοποίη­ση όταν οι διαφορές των προτιμήσεων πα­ραμένουν τεράστιες.Το πρόβλημα δεν βρίσκεται όμωε μόνο στο ότι η σημερινή (ή μάλλον η χθεσινή) μέ-

θοδθ5 ολοκλήρωσης έφτασε στα όριά τηε. Το κυριότερο είναι ότι ο ίδιος ο τρόπος επί­λυσης των διαφορών έχει οδηγήσει σε βα­θιές δυσαρμονίες, οι οποίες «δηλητηριά­ζουν» πλέον την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Τρία είναι, κατά τη γνώμη μου, τα αγεφύ­ρωτα αυτά χάσματα.
Χάσμα αποτελεσματικότηταε. Η γρα φειοκρατία, ο απαιτούμενος χρόνος λή­ψης αποφάσεων στο ευρωπαϊκό επίπεδο αποτελούν ένα σοβαρό πρόβλημα που επι­δεινώνεται ιδία» τώρα με τη μεγάλη διεύ­ρυνση. Αναποτελεσματικότητα όμωε υπάρχει όχι μόνο στην ικανότητα επίλυ­σης προβλημάτων αλλά και ως προς τον βαθμό και την έκταση μεταφοράς στο υπερκρατικό πεδίο συγκεκριμένων πολι­τικών. Η κυριότερη ίσωε αιτία αναποτελε­σματικότητας βρίσκεται στην αναντιστοι- χία μέσων και σκοπών. Ολο και περισσό­τεροι πολιτικοί στόχοι επαφίενται στη χρή­ση «ήπιων» μορφών πολιτικής. Και τούτο επειδή δεν έχει υπάρΕει πραγματική μ ε­ταφορά εξουσίας στο κεντρικό επίπεδο, αλλά μόνο κατ’ επίφαση και για την επί­τευξη τεχνητών ισορροπιών τη στιγμή των μεγάλων αποφάσεων. Οι «ήπιεε» όμως πολιτικές, δεν αποτελούν παρά προτροπή των κυβερνήσεων στην άσκηση κάποιων πολιτικών και όχι υποκατάσταση των εθνι­κών από υπερεθνικές πολιτικές. Προτρο­πή, παρουσίαση των «βέλτιστων πρακτι­κών» αλλά όχι πολιτική.

Χάσμα αξιοπιστίας. Δεν είναι μόνο η σχέ­ση ανάμεσα σε αυτά που αναλαμβάνει και αυτά που είναι σε θέση να επιτελέσει η Ευ­ρωπαϊκή Ενωση, αλλά και η σχέση ανάμε­σα σε αυτά που ισχυρίζεται ότι επιτελεί και αυτά που πράγματι επιτελεί. Στο χάσμα π »  αποτελεσμαπκότηταε προστίθεται δηλαδή απόκλισης, του πολιτικού λόγου από την πραγματικότητα. Ισχυρίζεται ότι αποτελεί μηχανισμό εξισορρόπ ησα  των αποτελε­σμάτων τ α  παγκοσμιοποίησή, ενώ στε­ρείται μέσων ώστε να είναι κάτι περισσό­τερο από απλός φορέας αυτής τ α  παγκο­σμιοποίησης. Ισχυρίζεται όπ ασκεί πολιτι­κή ανάπτυξης ή μείωσης m s ανεργίας, ενώ στην πραγματικότητα δεν έχει α » Ενωση σχεδόν κανέναν τρόπο παρέμβασης. Ανα­μενόμενο φυσικά ο νέσε που δεν βρίσκει δουλειά να θεωρεί την ΕΕ υπεύθυνη. Υπό­σχεται όσα δεν έχει τα μέσα να πραγματο­ποιήσει και ταυτίζεται έτσι «αυτοβούλου» με τον φόβο και την αγωνία για το αύριο των πολιτών τη5. Από δύναμη αισιοδοξίας γίνεται φορέας απαισιοδοξίας. ΕΕ ου και το οΕύμωρο. Πολλοί ψηφίζουν «Οχι» στο Σύ­νταγμα τ α  ΕΕ, «Οχι» στην περισσότερη Ευ­ρώπη, ενώ στην πραγματικότητα ζητούν

από m v Ευρώπη να έχει πραγματική εξου­σία υλοποίησης m s πολιτικής που «ισχυρί­ζεται» όπ έχει, ζητούν δηλαδή περισσότε­ρη Ευρώπη.
Χάσμα δημοκρατική5 νομιμοποίησή.Η έννοια m s δημοκρατίας περιλαμβάνει αλλά και υπερβαίνει αυτή m s αντιπροσώ­π ευ σ ή . Πάντωε, παρά τη δημιουργία και m v ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Κοινοβου­λίου, παρά τη δυνατότητα πρότασης μομ- cpàs και αποβολή5 m s Ennpomis που απέ- ιαησε, όσο και αν βελτιώθηκε και βεληω- θεί η διαδικασία λογοδοσίαε και λήψηε αποιράσεων στο εσωτερικό m s Ennpomis, κυρίαρχη μορφή νομιμοποίησή των κοι­νοτικών θεσμών και οργάνων παραμένει η έμμεση νομιμοποίηση, εκείνη δηλαδή που στηρίζεται a m  δημοκρατική νομιμό­τητα των κυβερνήσεων. Αυτή ôpoos αποτε­λεί την κατ’ εΕοχήν διακρατική νομιμοποί­ηση και τα όριά m s όσο προχωρεί η υπε­ρεθνική λειτουργία είναι προφανή. Με άλ­λα λόγια, όσο πρυτανεύει η διακρατική λογική και οι αποφάσεΐ5 λαμβάνονται από τα κράτη, έστω και αν όλο και περισσότε- ρεε αποφάσεΐ5 λαμβάνεται «από κοινού», η έμμεση νομιμοποίηση iacos επαρκεί. Σί­γουρα όμωε δεν επαρκεί όταν λαμβάνονται αποφάσειε στο υπερκραπκό επίπεδο που άπτονται των «ιερών και οσίων» in s ε£ω- τερικήε, ή m s οικονομικά πολιτικήε.Kavsis δεν μπορεί να υποτιμήσει το συ­γκλονιστικό αυτό πείραμα των τελευταίων 50 χρόνων που λέγεται ευρωπαϊκή ολο­κλήρωση. Ο  κόσμοε είναι διαφορετικόε, αλλά και καλύτεροε, ακριβώε επειδή υπήρ­ξε αυτή η «υπέροχη περιπέτεια». Κεντρικό στοιχείο m s και μέθοδοε πραγμάτω σή η αρχή m s ολοένα και μεγαλύτερα ενοποί­η σ α . Ισωε όμωε ήρθε η ώρα για αλλαγή πορείαε. Δεν είναι με συνεχώε περισσότε­ρη Ευρώπη που θα μπορέσει να γίνει το επόμενο βήμα. Η πραγματική «ευρωπαϊ- στική» προσέγγιση προϋποθέτει να ισχυ­ροποιήσουμε και σταθεροποιήσουμε αυ­τό που έχουμε. Να το δούμε όχι βέβαια cos ttäos αλλά ούτε και ros ένα ακόμη μετέω­ρο βήμα. Να το δούμε ros σημείο ισορρο- nias και να συγκεντρώσουμε την προ­σπάθεια στην αύξηση m s αποτελεσματι- Kônrcas, a m  μείωση m s avaEionicrrias του πολιτικού λόγου και crm βελτίωση του δη­μοκρατικού τρόπου λειτουργίαε.Σύγχρονα» όσα κράτη και όσεε πολιτι- Kés δυνάμε» πιστεύουν στο όραμα m s ομο­σ π ο ν δ ία ^  Ευρώπηε -  αυτό που ο βέλγοε πρωθυπουργό5 Guy Verhofstadt είχε την τόλμη να ονομάσει «Ενωμένεε Πολιτείεε m s Ευρώπη5» -  να καθήσουν και να τη σχε­διάσουν. Με εκείνε5 n s  εξουσίεε που ασκούνται αποτελεσματικότερα στο κε­ντρικό επίπεδο, με κλασικότερη διάκριση εξουσιών και xcopis την «κοινοτική μέθο­δο» και το «αποκλειστικό δικαίωμα πρω- τοβουλίαε» m s Euponduois EmTpomis που δεν έχουν τη θέση t o u s  σε μια σταθερή συ- νταγμαηκή τάξη. Με άμεσα εκλεγμένε5 m v εκτελεσπκή και m  νομοθεηκή εξουσία. Με τον ευρωπαϊκό λαό από την αρχή στο τιμό­νι. Τον λαό που δεν θα καλείται απλώε να μην ανπδράσει ή, έστω, να επικυρώσει απο- φ ά σ ε» , αλλά να δώσει κατεύθυνση και εντολή. Το «ευρωπαϊκό γίγνεσθαι» να ανη- κατασταθεί από το «ευρωπαϊκό είναι». ·
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Ευρωπαϊκό ΣύνταγμαΟ π ισθεν ολοταχώε στην πορεία προε την πολιτική ενοπ οίησηΗ Διακυβερνητική Διάσκεψη φάνηκε να ολοκληρώνει τον ιστορικά κύκλο m s τον Δ ε­κέμβριο του 2000 στη Νί­καια. Η αναθεώρηση των Συνθηκών επρόκειτο να δώ­σει τη θέση m s στη θέσπιση του Ευρωπαϊ­κού Συντάγματοε, το οποίο εγκαινίαζε μια νέα σελίδα στην πορεία m s ευρωπαϊκήε ενοποίησηε.Η γέννησή του οργανώθηκε εν πρώ τοι σε δύο διακριτέε φάσειε, τη Συνέλευση και τη Διακυβερνητική. Η Συνέλευση για το μέλλον m s Ευρώπηε εκπόνησε το σχέδιο Συντάγματοε σε συνθήκε5 δημοσιότηταΒ και διαφάνειαε ενώ η Διακυβερνητική Διά­σκεψη επέφερε όοεε  τροποποιήσει έκρι­νε επιβεβλημένεε. Τα κεντρικά προβλή­ματα που την απασχόλησαν είχαν αποτε- λέσει αντικείμενο ευρείαε συζήτησηε, η οποία συνέβαλε στη συνειδητοποίηση m s σημασίαε του Ευρωπαϊκού Συντάγματο5.Η υιοθέτησή του από τη Διακυβερνητι­κή Διάσκεψη αποφασίστηκε, cos γνωστόν, τον Ιούνιο του 2004. Απέμενε λοιπόν η έγκρισή του σύμφωνα με n s προβλεπόμε- νεε συνταγματικέε διαδικασίεε. Στην τρί­τη και τελευταία φάση του όλου εγχειρή- ματοε τα κράτη-μέλη καλούνταν να επικυ­ρώσουν τη Συνθήκη με τα αρμόδια νομο­θετικά σώματα ή με δημοψήφισμα ή και με n s δύο διαδικασίεε.

Το νέο πρότυποΤο κείμενο που επεξεργάστηκε η Συνέ­λευση και υιοθέτησε έπειτα με σημαντικέε αλλαγέε η Διακυβερνητική Διάσκεψη έτε­μνε κεντρικά ζητήματα. Οι επιλογέε του υπερέβαιναν κατά πολύ το περιεχόμενο μ ias Συνθήκηε και ανήκαν συχνά στην ύλη svös Συντάγματοε.Από n s επισημάνσειε που προηγήθη- καν προκύπτει ότι η διαδικασία για τη θέ­σπισή του στηριζόταν σε αντιλήψειε που απέβλεπαν να δώσουν ώθηση και δυνα­μική στην πορεία m s  ευ ρ ω π α ϊκ ά  ενο- noinons. Οι επιλογέε που την εξειδίκευ­αν αποτελούσαν ένα νέο πράγματι πρό­τυπο στην ιστορία των θεσμών. Συνέλευ­ση, Διακυβερνητική, Σύνταγμα, Συνθήκη και έγκρισή m s με κύρωση ή δημοψήφι­σμα ήταν τα βασικά, δοκιμασμένα και νέα, υλικά με τα οποία επιχειρήθηκε η ανασύνταξη m s Evcoons. Τα υλικά αυτά, συνδυάζονταν με ευρηματικότητα και πρωτοτυπία, προδιέγραφαν και την ομο­σπονδιακή προοπτική m s.
Περισυλλογή και αμφισβήτησηΗ αρνητική έκβαση των δημοψηφισμάτων

στη Γαλλία και οπήν Ολλανδία τον Μάιο του 2005 ανέκοψε τη διαδικασία έγ κ ρ ισ ή  του Ευρωπαϊκού Συντάγματοε. Η διετήε περι­συλλογή που ακολούθησε ενίσχυσε την αμφισβήτησή του για διαφορετικούε και συχνά ετερόκλητουε λόγουε, αν και είχε υιοθετηθεί ομόφωνα από τουε αρχηγούε κρατών και κυβερνήσεων. Η αποδόμηση του προτύπου για τη μετεξέλιξη m s Ευρω- παϊκήε Evroons ήταν αναπόφευκτη.Η γερμανική προεδρία ανέλαβε να πε­ρισώσει ό,τι ήταν δυνατόν από n s βασικέε επιλογέε του, οι διαβουλεύσειε όμωε με τα μέλη m s Evroons περιόρισαν n s φιλοδο- ξίεε m s. Με αυτά τα δεδομένα, προσανα­τολίστηκε σε συμβιβασπκέε προτάσειε που θα ήταν δυνατόν, να γίνουν ευρύτερα και εν τέλει γενικά αποδεκτέε.Τον τόνο ons σχεηκέε αναζητήσει έδω­σαν κατά πρώτο λόγο η αρνηηκή στάση m s rM covias, ιδίω5 για την απαιτούμενη πλει- οψηφία ros npos τη λήψη αποφάσεων, αλ­λά και οι γνωστέε εμμονέε m s Βρετανίαε για την εγκατάλειψη ορισμένων προωθη­μένων επιλογών του Συντάγμαη«. Επιφυ­λ ά ξ ε ι και ανπρρήσεΐ5 προέβαλαν επίσηε σε διάφορα επί μέρουε ζητήματα ορισμέ­να από τα νέα ιδίασε μέλη m s Evroons. Η σύ­γκλιση και η σύνθεση απόψεων θα απέ- βαινε ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο.
Από το Σύνταγμα στη ΣυνθήκηΑπό τα Συμπεράσματα και την εντολή npos τη Διακυβερνητική Διάσκεψη προκύπτει όπ κορυφαία επιλογή δεν είναι μόνο η απο­δόμηση αλλά η εγκατάλειψη του Συντάγ- ματοε. Το πρότυπό του για τη θεσμική εξέ­λιξη m s  Ευρωπαϊκήε Evroons αντικαθί­σταται με το πρότυπο m s Σ υ ν θ ή κ η . Η Συ­νέλευση, το πιο νεωτερικό στοιχείο για την ανασύνταξη m s Evroons, αποτελεί παρέν­θεση. Η θεσμική μεταρρύθμιση ανατίθε­ται πια στη Διακυβερνητική Διάσκεψη, η οποία μάλιστα θα συγκληθεί από την αρ­χή. Με αυτόν τον τρόπο αναβιώνει το γνώ­ριμο πρότυπο m s α ναθεώ ρησή των Συν­θηκών.Η εντολή npos τη Διακυβερνητική δεν περιορίζεται στην απάλειψη κάθε μνείαε του Συντάγματο5. Συμπαρασύρει, με συ- στημαηκή συνέπεια, πολλέε βασικέε επι- λογέε που συνυφαίνονται με την ποιότητα και τη λειτουργία του. Χαρακτηριστικά πα­ραδείγματα είναι ο διαφορετικόε προσ- διορισμόε των αξιών m s, η εγκατάλειψη του συστήματοε που προέβλεπε το Σύ­νταγμα για n s  κοινοτικέε πράξειε, η πα­ράλειψη m s διάταξηε για την υπεροχή του ενωσιακού έναντι του εθνικού δικαίου, η διαγραφή των συμβόλων m s  Evroons, η

Η εντολή προς τη 
Διακυβερνητική δεν 
περιορίζεται στην 
απάλειψη κάθε μνείας 
του Συντάγματος. 
Συμπαρασύρει, με 
συστηματική συνέπεια, 
πολλές βασικές 
επιλογές που 
συνυφαίνονται με 
την ποιότητα και τη 
λειτουργία του

αντιμετώπιση του Χάρτη Θεμελιωδών Δι­καιωμάτων, η μετονομασία του Υπουργού Εξωτερικών σε Υπατο Εκπρόσωπό τηε και, τέλοε, οι πρόνοιεε για την Εξωτερική Πο­λιτική και την Πολιτική Ασφαλείαε. Πρό­κειται για επιλογέε που εξέφραζαν σαφά« την ομοσπονδιακή προοπτική τηε.
Οπισθεν ολοταχώς!Μετά την κοινοπραξία των δύο τελευταίων ετών, η Ευρωπαϊκή Ενωση φαίνεται να βα­δίζει προσ την έμβαση τηε κρίση5, χωρίβ να επιταχύνει τον βηματισμότηε πρόε τη θεσμική ωρίμανσή τηε. Η προοπτική που διαγράφεται επιτρέπει, ύστερα από περι- πέτειεε περίπου οκτώ χρόνων, να εγκριθεί η νέα Συνθήκη, με τιβ περιορισμένεε φι- λοδοξίεβ τηε, πριν από τιε ευρωεκλογέετου 2009. Η  εξέλιξη αυτή είναι παρήγορη, για­τί η παράταση τηε εκκρεμότηταε θα είχε οδυνηρέε συνέπειεε.Οι λόγοι τη5 αποτυχίαβ του συνταγμα­τικού εγχειρήματοε είναι πολλοί. Θα μπο­ρούσαμε να τουε αποδώσουμε στον σχε­δίασμά για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Συντάγματοε και στο ότι ορισμένεε επι- λογέε του ήταν άλλοτε πολύ φιλόδοξεε και άλλοτε αμετροεπείε. Επίσηε στο γεγονόε ότι δεν προσπαθήσαμε να διαμορφ ώ ­σουμε έναν πρόσφορο ευρωπαϊκό δημό­σιο χώρο που θα αναβάθμιζε το πολιτικό σύστημά μαε και δεν ενημερώσαμε επαρ­κάν τουε πολίτεε, συμβάλλονταε στην εμπέδωση ευρωπαϊκή5 συνείδησηε. Τέ- λοε, δεν εκτιμήσαμε σωστά την πολιτική συγκυρία και αφεθήκαμε σε αδιέΕοδουε συμβιβασμούε, καταλείπονταε χώρο σπιν προβολή ιδιοτελών και συχνά παρωχη­μένων απόψεων.Κατά την περίοδο περισυλλογήε, αντί να διερευνήσουμε τουε παραπάνω λό- γουε και να αναζητήσουμε λύσεΐ5, προ­τιμήσαμε την ευκολία τηε αναδίπλωσηε σε χαμηλότερο παρονομαστή. Το τίμημα που καλούμαστε να καταβάλουμε είναι μεγάλο. Η εγκατάλειψη του προτύπου του Συντά γμα π « και η επιστροφή στο πρό­τυπο τη5 Διακυβερνητικήε μά5 οδηγεί «όπισθεν ολοταχώε». Ισοδυναμεί με την αποδυνάμωση τηε ομοσπονδιακήε προ- οπτικήε και την επιβράδυνση τηε μετε- ξέλιξηε τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε σε μια πραγματικά πολιτική ένωση. Και όλα αυ­τά συμβαίνουν σε μια στιγμή που είναι περισσότερο παρά ποτέ επιτακτική η ανα­συγκρότησή τηε. Η πεμπτουσία τηε από- φασηε τηε Συνόδου Κορυφήε αποτελεί λοιπόν αναγκαίο συμβιβασμό αλλά και οπισθοδρόμηση στην πορεία προε τη θε­σμική ω ρίμανσή τηβ. ·
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Ο ευρωπαίος ασθενήςΗ θεραπεία απαιτεί ίσωε ένα ν α να νεω μένο λόγο και ένα νέο  ευρω παϊκό όραμαΖήσαμε στην Ευρώπη μια ειρηνι­κή επανάσταση τα τελευταία πε­ρίπου εΕήντα χρόνια, μια επανά­σταση που άλλαΕε ριζικά την οι­κονομική και πολιτική τάΕη πραγ­μάτων στη Γηραιό Ηπειρο. Δεν έχει ιστορικό προηγούμενο, ούτε και μπο­ρεί να συγκριθεί με όσα συμβαίνουν στα υπόλοιπα μέρη του πλανήτη σήμερα.Τα βασικά χαρακτηριστικά m s σύγχρο- vns Ευρώπηε, με λίγεε μόνον εΕαιρέσειε κυρία» στη γειτονιά μαβ, είναι τα ανοικτά σύνορα, η δημοκρατία και το κράτοε δι­καίου, η ολοένα αυΕανόμενη αλληλεΕάρ- m on που συνοδεύεται από συνδιαχείριση (μερικοί τολμούν να μιλούν για συγκυ­ριαρχία), καθώε και η, έστω περιορισμέ­νη, αλληλεγγύη μεταΕύ των χωρών. Και δεν είναι καθόλου λίγα για μια περιοχή του κό­σμου, μικρή αλλά πυκνοκατοικημένη, με μακρά ιστορία βίαιων συγκρούσεων που συχνά εΕάγονταν και στον υπόλοιπο κό­σμο, με πολύ διαφορετικέε πολιτιστικέε παραδόσειε και πολιτικέ5 συνήθειεε. Το ευρωπαϊκό μωσαϊκό είναι εΕαιρετικά πο­λύχρωμο και αυτή ακριβώε η πολυχρωμία προσθέτει σημαντικά om v ομορφιά του.Η Ευρώπη διαθέτει πλέον ένα δικό m s πο­λιτικό σύστημα, ιδιόμορφο και αποκεντρω­μένο, με tous δικούε του κανόνεε και τα δικά του θεσμικά όργανα που νομοθετούν σε ένα εΕαιρετικά ευρύ πεδίο, Εεκινώνταε από τη ρύθμιση των αγορών και cp0ävovras μέχρι τον χώρο m s Δικαιοσύνηε και m s μετανά­στευσή. Είναι ένα πολιτικό σύστημα του οποί­ου η λειτουργία συνέβαλε σημαντικά στην εδραίωση ms ειρήνηβ και ms ασφάλειαε omv Ευρώπη, om v ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών και ms ευημερίαε. Αυτό αποτελεί άλ­λωστε και το μεγάλο αφήγημα m s Ευρώπηε, όπωε θα έλεγαν οι σύγχρονοι κοινωνικοί επι- στήμονεε. Ενα πολιτικό σύσmμa που βασί­ζεται όμω5 ακόμη, σε μεγάλο βαθμό, σε δια- κρατικέε διαπραγματεύσειε, συμβιβασμούε και ευρείεε συναινέσε^. Το δημοκρατικό στοιχείο παραμένει αδύναμο, παρά ns επα- νειλημμένεε προσπάθειε5 που έχουν γίνει μέ­χρι σήμερα κυρίωε με τη βαθμιαία ενίσχυση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Μερικοί μιλούν απαΕιωηκά για ένα ατέλειω­το ευρωπαϊκό παζάρι, μόνον που δεν κάνουν καντον κόπο να σκεφθούν ποια θα μπορού­σε να είναι η εναλλακηκή λύση. Miincos κλει­στά σύνορα ή και πόλεμοι;
Η Ευρώπη σε περισυλλογήΗ Ευρωπαϊκή Ενωση αποτελεί την οργα­νωμένη έκφραση m s  σύγχρονηε Ευρώ- nns. Και η ίδια αλλάζει μορφ ή και λει­τουργία με εντυπωσιακούε ρυθμούε, ιδι-

αίτερα τα τελευταία χρόνια. Η υιοθέτηση κοινού νομίσματοε και η ένταΕη δώδεκα νέων χωρών άλλαΕαν πολύ τα δεδομένα. Και όμωε, αντί να γιορτάζει, η Ευρώπη βρί­σκεται σε περισυλλογή, αν όχι σε κρίση. Α φ ορμή υπήρΕαν τα αρνητικά αποτελέ­σματα των δημοψηφισμάτων σε Γαλλία και Ολλανδία το 2005 και τώρα προσπα­θούμε να μαζέψ ουμε μερικά κομμάτια pías φιλόδοΕηε συνταγματικήε συνθήκηε που έμελλε να πάρει και αυτή θέση στο γνωστό ράφι m s 1 am p ias.Ο  γενικόε γιατρ05 θα μιλούσε πιθανό­τατα για μια περίπτωση βαρυστομαχιά5 από την οποία υποφέρει σήμερα η Ευρώ­πη. Εγιναν πάρα πολλά τα τελευταία χρό­νια. Οι δραστηριότητεε των ευρωπαϊκών οργάνων διευρύνθηκαν με ταχύτατου5 ρυθμούε, πολλοί νέοι συμπολίτεε προστέ­θηκαν σε αυτό το ιδιότυπο πολιτικό σύ­στημα. Αλλά οι Ευρωπαίοι δεν έπαψαν να αισθάνονται ότι οι αποφάσειε που tous αφορούν άμεσα λαμβάνονται σε μακρινά κέντρα και με διαδικασίε5 που ελάχιστα οι ίδιοι γνωρίζουν. Και η αίσθηση αυτή ενι- σχύθηκε ακόμη περισσότερο με n s  αλλε- πάλληλεε διευρύνσειε και την αυΕανόμε­νη ετερογένεια στο εσωτερικό m s Evcoons. Εφόσον η διάγνωση αυτή ευσταθεί, η θε­ραπεία θα έπρεπε να περιλαμβάνει ελα­φρό φαγητό και περιορισμένεβ δραστη- piómres για ένα διάστημα, μαζί με κάποιο φάρμακο m s λ ε γ ό μ ε ν έ  επικουρικότητα5 (σε απλά ελληνικά, περισσότερη αποκέ­ντρωση και επιστροφή αρμοδιοτήτων στα εθνικά ή περιφερειακά κέντρα).Ερχονται opios και οι γιατροί με διάφο- pss ειδικότητε5 για να εΕετάσουν τον ευ-

Λουκάς
Τσούκαλης

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
ΑΘΗΝΩΝ, ΠΡΟΕΔΡΟΣΕΛΙΑΜΕΠ

Οι Ευρωπαίοι
δεν έπαψαν να 
αισθάνονται ότι οι 
αποφάσεις που τους 
αφορούν άμεσα λαμβάνονται σε 
μακρινά κέντρα και με 
διαδικασίες που 
ελάχιστα οι ίδιοι 
γνωρίζουν

ρωπαίο ασθενή. Και οι διαγνώσειε που κά­νουν είναι πιο σύνθετε5, όπωε και η θερα­πεία που προτείνουν. Ο  ψυχολόγοε μιλάει για κρίση τηε μέση5 ηλικίαε. Οι βασικοί στό­χοι, δηλαδή ειρήνη, δημοκρατία και ευη­μερία, έχουν σε σημαντικότατο βαθμό επι­τευχθεί. Ο  Β' Παγκόσμιοε Πόλεμοε είναι αρ­χαία ιστορία για τιε νεότερεε γενιέε, που θε­ωρούν τα επιτεύγματα τηβ ΕΕ σχεδόν δεδομένα. Δεδομένοι και οι ευρωπαϊκοί θε­σμοί, αλλά μάλλον απόμακροι και βαρετοί. Σίγουρα δεν συνεγείρουν τα πλήθη. Μήπωε πρέπει λοιπόν η Ευρώπη να συμβιβαστεί με την ηλικία τη5, να χαμηλώσει του5 ρυθμούε, να πάρει κανένα τονωτικό χάπι και να ετοι­μάζεται για πρόωρη (ημι-)συνταΕιοδότηση ύστερα από μια πετυχημένη σταδιοδρομία;
Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 
σε ένα νέο περιβάλλονΥπάρχουν και οι γιατροί που επιμένουν σε μια ολιστική προσέγγιση, σε πείσμα τηε ακραίαε εΕειδίκευσηε που χαρακτηρίζει την εποχή μαε. Αυτοί θα εΕέταζαν συνολι­κά το μοντέλο τηε ευρωπαϊκήε ολοκλήρω­σ ή ,  αλλά και το περιβάλλον μέσα στο οποίο λειτουργεί. Η διάγνωση που θα έκα­ναν, συνοδευόμενη από την αντίστοιχη θε­ραπευτική αγωγή, θα περιελάμβανε πιθα­νότατα και τα παρακάτω στοιχεία.Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση υπήρΕε προϊ­όν μια5 συνωμοσίαε των πολιτικών ηγε­σιών, μιαε συνωμοσίαε όμωε με ευγενείε σκοπούε και εντυπωσιακά επιτεύγματα. Βασίστηκε για μεγάλο διάστημα σε μια πα­θητική συναίνεση των ευρωπαίων πολι­τών, που με τη σειρά πιε στηριζόταν του­λάχιστον σε δύο προϋποθέσει, δηλαδή τη γενικευμένη εντύπωση ότι η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση έχει θετικέε οικονομικέε επι- δράσειε, χωρίε όμω5 να επηρεάζει σημα­ντικά την καθημερινότητα του ευρωπαίου πολίτη. Καμία από τιε δύο αυτέε προϋπο- θέσειε δεν θεωρείται πλέον δεδομένη.Αν όμωε αυτή η συνωμοσία τη5 μεγάληε πλειοψηφία5 (γιατί υπήρχαν πάνια και οι εΕαιρέσειε) των εθνικών πολιηκών ηγεσιών έφθασε στα όριά η ^ , γιατί άλλαΕε στην πο­ρεία η ποσότητα και η ποιότητα τη5 ευρω- παϊκήε ολοκλήρωση5, πα« εφαρμόζεται η δημοκρατία σε ένα τόσο ιδιόμορφο πολι­τικό σύστημα που δεν διαθέτει σύμβολα και μύθουε κοινού5; Από τι υλικά κατασκευά­ζεται ο ευρωπάϊκόε δήμοε; Η πολιτικοποί­ηση και η δημοκρατία έφθασαν επιτέλουε στην κορυφή τη3 ευρωπαϊκήε ατζένταε. Δεν υπάρχει δρόμο5 επιστροφήε, αλλά ού­τε και συμφωνία για το πώε μπορούμε να προχωρήσουμε από εδώ και πέρα.Για να θυμηθούμε λίγο και την ελληνική
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Μια νέα Ενιαία Πράξη 
για μια Ενιαία ΕυρώπηΘ α  βοηθούσε ϊσωε να  Εεπεραστει το συνταγματικό α διέξοδο

μυθολογία, η Ευρώπη κινδυνεύει σήμερα να συνθλίβει ανάμεσα στη Χάρυβδη μιαε ολοένα επιταχυνόμενα παγκοσμιοποίησή tns οικονομίαε και στη Σκύλλα ενόε ανα- δυόμενου εθνικισμού. Μπορεί να περάσει η Ευρώπη με επιτυχία ανάμεσα eras Συ- μπληγάδεβ και noios μπορεί να είναι ο ρό- λοε m s ΕΕ σε ένα παγκόσμιο και περισσό­τερο πολυπολικό σύστημα; Ιδού η μεγάλη πρόκληση για mus Ευρωπαίουε στα χρόνια που έρχονται. Μπορούν να υπερασπιστούν αποτελεσματικά ns δικέε mus αδίεε και τα συμφέροντά mus σε έναν κόσμο που αλ­λάζει με ταχύτατουε ρυθμούε; Αρκεί να επεν­δύσουν πρώτα στη δική mus εvόmτα. Πολ­λοί δεν φαίνεται να έχουν πεισθεί ακόμη.
Αβεβαιότητα για το μέλλονΖούμε σε μια εποχή μεγάλων οικονομι­κών αναδιαρθρώσεων που προκαλεί η ρα­γδαία κατάργηση των οικονομικών συ­νόρων και ακόμη περισσότερο η τεχνο­λογική επανάσταση. ΓνωρίΖουμε από την ιστορία ότι τέτοιεβ εποχέε οδηγούν σε ση­μαντική αύδηση m s παγκόσμιαε οικονο- μικήε ευημερίαε. Υπάρχουν όμωε κερδι­σμένοι και χαμένοι μέσα σε ένα πλαίσιο ραγδαίων αλλαγών και έν τ ο ν α  ανασφά- λειαε. Στο μέτρο που η Ευρώπη θεωρείται όχημα m s αλλαγήε, φυσικό είναι να αντι­μετωπίζεται αρνητικά από τουε υποψη- cpious χαμένουε καθώε και óoous αισθά­νονται έντονη αβεβαιότητα για το μέλλον.Σε μια τέτοια εποχή η Ευρώπη δεν μπο­ρεί να αποτελέσει μόνον φορέα αλλαγήε και εκσυγχρονισμού. ΧρειάΖεται και ένα κοινωνικό πρόσωπο. A pa ο παραδοσια- 
kós καταμερισμόε αρμοδιοτήτων μεταδύ ευρωπαϊκών και εθνικών θεσμικών ορ­γάνων οφείλει να προσαρμοστεί στη νέα πραγματικότητα. Πώε όμωε γίνεται αυτό στην πράδη δ εδ ο μ έν α  m s μ εγ ά λ α  ετε- ρογένειαε που χαρακτηρίζει τα κοινωνι­κά συστήματα των χωρών-μελών αλλά και m s π εριορισμένα  αλληλεγγύα μεταδύ των ευρωπαίων πολιτών; Χρειάζονται πολ­λά χρόνια ακόμη για να αισθανθούν οι Λά- κωνεε κοντά errous Λάπωνεε.Η διάγνωση γίνεται περίπλοκη και η προ- τεινόμενη θεραπεία δύσκολα εφαρμόσι­μη. Χρειάζεται η Ευρώπη έναν ανανεωμέ­νο λόγο και καινούργιο όραμα, περισσό­τερη δημοκρατία και πολιτικοποίηση, κοι­νωνικό πρόσωπο και ενεργό ρόλο σε ένα ταχύτατα μεταβαλλόμενο διεθνέε περι­βάλλον όπου το μέγεθο5 μετράει. Θα πε- τύχει; Δεν είναι καθόλου σίγουρο, αλλά αδί- Ζει τουλάχιστον να προσπαθήσουμε. Οι εναλλακτικέε επιλογέ5 δεν αφήνουν πολ­λά περιθώρια αισιοδοδίαε για το μέλλον. ·

Σ
τη Σύνοδο Κορυφ ήε του π ε­ρασμένου Ιουνίου η γερμανι­κή προεδρία εκπλήρωσε την υπόσχεση που περιείχε η συ­γκρατημένη Διακήρυδη του Βερολίνου, δηλ. «να θέσει την 

Ευρω παϊκή Ενωση σε μια α να νεω μ ένη  
κ ο ινή  β ά σ η  π ρ ιν  από τιε ευρω εκλογέε  
του 2 0 0 9 » . Υπάρχουν πολλέε δ ια ιρ έσ ει στην Ευρώπη. Καμία όμωε δεν είχε για τη γερμανική προεδρία τόση σημασία όση η διάσταση απόψεω ν ανάμεσα στουε «σχολαστικούε» και στουε «μινι- μαλιστέε» του Συντάγματοε.Καμία πλευρά δεν επικράτησε. Οι «σχο­λαστικοί» του Συντάγματο5 αναγκάστη­καν να πάψουν να πιστεύουν ότι με μερι- 
κέε αισθητικέε χειρουργικέε επεμβάσειε, όπωε μια κοινω νική συμπληρωματική διάταδη, το παραπλανημένο κοινό θα ψή- φιΖε σωστά τη δεύτερη φ ορά ένα Σ ύ ­νταγμα. Και οι «μινιμαλιστέε» όμωε έπρε­πε να αποδεχθούν ότι η συνταγματική φι- λοδοδία δεν πρόκειται να εδαφανιστεί έτσι απλά στο όνομα μιαε Ε υ ρώ π α  των αποτελεσμάτων. Το συμβολικό κεφάλαιο που έχει επενδυθεί σε αυτήν είναι πολύ μεγάλο. Εν ολίγοιε, το προσχέδιο Συ- ντάγματοε πρέπει να παραμείνει ταυτο­χρόνου Ζωντανό και νεκρό.
Θεσμική μεταρρύθμιση 
με βραχυπρόθεσμη και 
μακροπρόθεσμη προοπτικήΕνώ οι ευρωπαίοι ηγέτεε πρέπει να αντι- σταθούν στον πειρασμό να παίΖουν ρώ- σικη ρουλέτα με την ιδέα του Συντάγμα- τοε και να αναγνω ρίσουν ότι δεν είναι ακόμη η ώρα για την αναγέννησή του, η εγκατάλειψη τ α  ό λ α  σ υ ν θ ή κ α  θα απο­τελούσε συνταγή για μια πολιτική κρίση.Αντ’ αυτού πρέπει να βρούμε και πάλι την παραδοσιακή λογική πιε ευρωπαϊκήε εν­σωμάτωσα: m  θεσμική μεταρρύθμιση ωε μέσο για m  σταδιακή εφαρμογή τ α  απαι- τούμενα πολιτικά καινοτομίαε που θα οδη­γήσει σε μια Ευρώπη m s πολιτικά εμπνευ­σ μ έν α  μεταρρύθμισα σε βραχυπρόθεσμο στάδιο και σε ένα σχέδιο Συντάγματο5 σε μια πιο μακροπρόθεσμη βάση.Η βραχυπρόθεσμη λύση, πιστεύουμε, έχει όνομα και προηγούμενο: μια νέα Ενι­αία Πράδη για μια Ενιαία Ευρώπη. Εδώ θα πρέπει να διακρίνουμε δύο παραλλα- γέ5, μια πολύ φιλόδοδη και μια δεύτερη ίσωε πιο ρεαλιστική.Το πολύ φιλόδοδο σενάριο εδαρτάται από μια θεαματική αύδηση τ α  πολιτικήε διορατικότηταε εκ μέρουε των ευρωπαί­ων ηγετών και την πίστη τουε ότι η ανα-

Philippe Herzog
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ, 

ΠΡΩΗΝ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ
Καλυψώ Νικολάίδη

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΑΝΕ ΠΙΣΤΗ Μ10 ΤΗΣ ΟΞΦΟΡΔΗΣ

βολή τ α  συνταγματικά ατΖένταε δεν απο­τελεί συνώνυμο τ α  παρά λυσα . Στη διά­σκεψη κορυφήε του Ιουνίου θα μπορού­σαν να δεσμευθούν στην υιοθέτηση μιαε Ενιαίαε Π ρ ά δ α  πριν από α  ευρωεκλογέε του 2009. Μια τέτοια προσέγγιση διευρύ­νει την ιδέα μιαε «μίνι σ υ νθ ήκ α » και m v τοποθετεί εκεί όπου θα έπρεπε ανέκαθεν να βρίσκεται: σε μια φονδιοναλιστική τρο­χιά. Η πρώτη Ενιαία Πράδη με «εγκέφαλο» τον Ζακ Ντελόρ πριν από 20 χρόνια δεπέ- ρασε την τότε αποκαλούμενη ευρωσκλή- ρυνση χαράσσονταε ένα δεκάθαρο πρό­γραμμα δ ρ ά σ α  με μία μέθοδο, ένα χρο­νοδιάγραμμα και μία προθεσμία. Η κρίσι­μη θεσμική μεταρρύθμιση για τη ριΖική επέκταση τ α  λήψηε αποφάσεων με ειδι­κή πλειοψηφία έγινε αποδεκτή από τη Μάργκαρετ Θάτσερ ακριβώε επειδή θεω­ρήθηκε ένα μέσο για την επίτευδη ενόε ιδι­αιτέρου επιθυμητού σκοπού, m v ολοκλή­ρωση τη5 ενιαίαε αγοράε έωε το 1992.
Μια νέα Ενιαία Πράξη με 
πρόγραμμα δράσης και συνέπειαΜπορούμε να μιμηθούμε αυτή τη μέθοδο σήμερα με μια νέα Ενιαία Πράδη τ α  οποί- αε οι στόχοι θα είναι προσαρμοσμένοι στην επανένωση τη5 Ευρώ πα και στιε νέ- εε προκλήσειε που αυτή αντιμετωπίζει. Κατά την άποψή μαε, μια τέτοια Ενιαία Πράδη θα πρέπει να προωθεί ένα πρό­γραμμα δ ρ ά σ α  με συνέπεια και προο­πτική, το οποίο θα αφορά τρειε ουσιαστι- κούε τομείε: Πρώτον, την ολοκλήρωση, δανά, τ α  ενιαίαε αγοράε -  στο κάτω κά-

τω αποτελεί το μεγαλύτερο καύχημα και το διαρκέστερο επίτευγμά μαε -  η οποία αυτή τη φορά θα πρέπει να συμπεριλάβει και την ενίσχυση των πανευρωπαϊκών υποδομών και έργων κοινήε ωφελείαε. Δεύτερον, την ενδυνάμωση Tns στρατη- γικήε τηε Λισαβόναε με κεντρικέε διαρ- θρωτικέε πολιτικέε για την κλιματική αλ­λαγή και την οικονομία m s  γ ν ώ σ α  και μια ειδική ώθηση στην ενέργεια και στην παιδεία. Και, τρίτον, την ενίσχυση του ρό­λου τηε Ε υ ρ ώ π α  eos παράγοντα με πα­γκόσμια ευθύνη μέσα από μια ανανεω­μένη δήλωση του σκοπού και των μέσων για μια συνεπή εδωτερική δράση.Σε μια νέα Ενιαία Πράδη αυτά τα προ­γράμματα δ ρ ά σ α  θα μπορούσαν να συ­νοδεύονται από ένα κεντρικό πακέτο θε­σμικών μεταρρυθμίσεων. Α ν το σχέδιο Tns Συνταγματικήε Σ υ ν θ ή κ α  πρόκειται να αποτελέσει αντικείμενο επιλεκτικήε αντιμετώπισα, as γίνει αυτό σε ένα εσηα- σμένο ελάχιστο πεδίο σε αυτά τα οποία δεν μπορούμε να στερηθούμε προκειμέ- νου να επιτύχουμε ένα μίνιμουμ στόχων και όχι αυτά που θα απαιτούσαν νέα δη­μοψ ηφ ίσματα. Ενα τέτοιο πακέτο θα έπρεπε να περιλαμβάνει ένα λειτουργικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, τη μεταρρύθμιση Tns Envrponñs, την επέκταση τηε συνα- nócpaans και τηε λ ή ψ α  αποφάσεων με ειδική πλειοψ ηφ ία, τη θέσπιση ενόε υπουργού των Εδωτερικών ή ενό ε  εκ­προσώπου μαΖί με μια διπλωματική υπη­ρεσία και tis  ενισχυτικέε τηε δημοκρα- Tias συναινετικέε διατάδειε που περιέχο- νται στο Σχέδιο Συντάγματο5.Ισω5 το πακέτο που προτείνουμε είναι υπερβολικά φιλόδοδο γιατί η συμφωνία δεν είναι ακόμη ώριμη σε ουσιαστικούε τομείε. Σε αυτή την περίπτωση μια πιο ρε- αλισηκή προσέγγιση θα ήταν οι ευρωπαίοι ηγέτεε να ενεργήσουν σε δύο φάσειε: να δεκινήσουν το 2007 ή το 2008 με μια συμ­φωνία για κεντρική θεσμική μεταρρύθμι­ση η οποία θα ακολουθηθεί από μια Ενι­αία Πράδη που θα καθορίΖει την ουσια- σηκή πολιτική ατΖέντα την οποία θα εφαρ­μόσει η Ενωση μετά το 2009.Η θεσμική μεταρρύθμιση και η πολι­τική ατΖέντα δεν είναι δυνατόν να δια­χωριστούν και η Ενιαία Πράδη θα μπο­ρούσε iacos v a  n s  συνδέσει.Η προσέγγιση που προτείνουμε απαιτεί σεμνότητα και ρεαλισμό, ιδιαίτερα εκ μέ- pous m s Γαλλίαε, m s onoias οι πολιτικοί πρέπει να εγκαταλείψουν την ιδέα pías επαναδιαπραγμάτευσή του Συντάγματοε α κο λ ο υ θ ο ύ μ ενα  σε σύντομο χρονικό διάστημα από νέο δημοψήφισμα. ·
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I Α 17 Ο ΤΟ ΚΕΜθ<!θ€0 ΗοΦκΙίαΛ ίγε5 ημέρεε πριν από τη σύ- νοδο του Ευρωπαϊκού Συμ­βουλίου, ο υπουργόε Εξω­τερικών τηε Ιταλίαε Μάσιμο Ντ’ Αλέμα μίλησε στον Αχιλ- λέα Μητσό, ειδικά για το ΒΗΜΑ ΙΔΕΩΝ, για τα προβλήματα που, κα­τά τη γνώμη του, συντελούν στο σημερινό επίπεδο κρίσηε στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αρκετούβ μήνεε πριν από τη σύνοδο  
του Ευρω παϊκού Συμβ ουλίου, στιε 
22-23 Ιουνίου, είχατε χαρακτηρίσει 
τη Συνταγματική Συνθήκη μάλλον θύ­
μα παρά αιτία τηε παρούσαε κρίσηε. «Ακριβώε».
Εννοείτε μια κρίση εμπιστοσύνηε, έτσι 
δεν είναι; Μια κρίση βαθιά, ή μήπωε όχι;«Είναι μια κρίση εμπιστοσύνηε, βαθιά, ναι, αλλά όταν μιλάμε για την Ευρώπη πρέπει πάντα να θυμόμαστε τιε επιτυχίεε. Μιλάμε πάντα για μια εμπειρία, την Ευρωπαϊκή Ενωση, η οποία είχε εκπληκηκέε επιτυχίεε, ιδιαίτερα σε σχέση με άλλεε περιοχέε. Γία παράδειγμα, συνάντησα τον πρόεδρο τηε Δημοκρατίαε τηε Κορέαε. Το πρώτο πράγ­μα που μου υπογράμμισε ήταν όη η Ασία ναι μεν είναι ισχυρή αλλά διχάζεται από μί­ση, τα οποία παραμένουν μίση τηε Ιστό­ρισε τηε γιατί δεν είχε την ευκαιρία μιαε εμπειρίαε ανάλογηε με αυτήν τηε Ευρω- παϊκήε Ενωσηε».
Πολύ σωστά. Μήπωε όμωε για τη νέα 
γενιά τα Ζητήματα αυτά ίσωε θεωρού­
νται κεκτημένα, εκλαμβάνονται ωε δε­
δομένα, και επομένωε οι επιτυχίεε χά­
νουν τη σημασία τουε;«Ναι, αναμφίβολα, αλλά αε πούμε όη  δεν έχουμε ακόμη περάσει εντελώε στη νέα γε­νιά. Βρισκόμαστε σε μια ενδιάμεση γενιά. Πρέπει λοιπόν πάντα να θυμόμαστε και να υπενθυμίζουμε στουε νέουε τιε επιτυχίεε τηε Ευρώπηε. Η ευρωπαϊ­κή κρίση είναι ωστόσο μια κρίση πολιηκή, μια κρίση εμπιστοσύνηε, μια κρίση με πολύ βαθιέε αιτίεε. Αυ­τό γιατί οι Ευρωπαίοι μέτρησαν ηε δυσκολίεε τηε Ευρώπηε απέναντι στο πρόβλημα τηε ανάπτυξηε. Με­τά ηε δυσκολίεε, ηε θυσίεε, όλοι πε- ρίμεναν ότι μια Ευρώπη ενωμένη, με ένα ενιαίο νόμισμα, μια εσωτερική αγο ρά και όλα αυτά, θα μπορού­σε να υλοποιήσει την ατζέντα τηε Λισα- βόναε. Πρόκειται για το κατ’ εξο ­χήν ευρωπαϊκό μεταρρυθμισπ- κό πρόγραμμα

Ευρώπη: Στρατηγική 
χωρίς εξουσίαΟ  ιταλό5 υπουργ05 ΕΕωτερικών Μ άσιμο Ντ’ Α λέμα  μιλάει στον Αχιλλέα Μ ητσό
«Η Συνταγματική 
Συνθήκη είναι μάλλον 
θύμα παρά αιτία 
της παρούσας κρίσης»

όσον αφορά την ανάκτηση τηε ανταγωνι- σηκότηταε τηε Ευρώπηε με την ταυτόχρο­νη διατήρηση και ανανέωση του ευρω­παϊκού κοινωνικού μοντέλου».
Διερωτώμαι όμωε αν η στρατηγική τηε 
Λισαβόναε (όπωε καταλαβαίνετε, ωε 
γενικόε διευθυντήε Ερευναε τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Επιτροπήε ασχολήθηκα πο­
λύ με αυτήν) αποτελεί κάτι περισσό­
τερο από μια διακήρυξη -  αναμφίβο­
λα πολύ σημαντική. Αποτελεί πραγ­
ματικά μια στρατηγική;«Είναι μια στρατηγική χωρίε εξουσία, αυ­τή είναι η δική μου ανάλυση. Η στρατηγική υπάρχει, δεν υπάρχει όμωε η εξουσία για την υλοποίησή τηε. Από την άλλη πλευρά, επιβεβαιώθηκαν οι ευρωπαϊκέε δυσκολίεε κατά τη διάρκεια κάποιων διεθνών κρίσε­ων. Η κρίσιμη σπγμή, κατά τη γνώμη μου, ήταν ο πόλεμοε στο Ιράκ. Η μεγάλη πλειο­νότητα τηε ευρωπαϊκήε κοινήε γνώμηε ήταν εναντίον του πολέμου και όμωε οι κυβερ- νήσειε, οι θεσμοί, δεν ήταν ικανοί να με­τατρέφουν τη θέληση τηε μεγάληε πλειο- νότηταε του λαού σε πολιηκή δράση... Ολοι αναρωτιούνταν: έχουμε ένα Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μια Επιτροπή κτλ., αυτή όμωε η θεσμική πραγμαπκότητα δεν είναι ικανή να ασκήσει την παραμικρή επιρροή σε σχέ­ση με τον πόλεμο. Πρόκειται για σπγμή ιδι­αίτερα σημαντική, θα έλεγα δραμαηκή, τηε ευρωπαϊκήε πολιηκήε εμπειρίαε. Λοιπόν, η ευρωπαϊκή κρίση είναι εδώ. Η ενωμένη Ευρώπη, με το ενιαίο νόμισμα, την αγορά δεν είναι ικανή να εγγυηθεί την καινοτο­μία, την ανταγωνισπκότητα, το ίδιο το κοι­νωνικό μοντέλο τηε, και συγχρόνωε μια κα­θαρή πολιηκή δράση σε σχέση με μια σο­βαρή διεθνή κρίση».

Αε πούμε, για να δανειστούμε τα δικά 
σαε λόγια, ότι αν δεν μπορούμε να επι­
τύχουμε στο κοινωνικό μοντέλο πρέ­
πει τουλάχιστον να διατηρήσουμε τον 
κοινωνικό χώρο.«Ναι, τον κοινω νικό χώ ρο. Μ πορούμε όμωε να συμφω νήσουμε ότι υπάρχουν στοιχεία τα οποία αντιπροσωπεύουν ένα πραγματικό κοινωνικό μοντέλο, με δια- φορέε μεν, κοινέε αξίεε δ ε ... Από την άλ­λη πλευρά οφείλουμε δυστυχώε να επι- σημάνουμε την αδυναμία τηε Ευρώπηε μέσα στην παγκόσμια πραγματικότητα. Λ οιπ όν, η δική μου γνώ μη, η δική μου ανάλυση είναι ότι η κρίση συνιστά απο­τέλεσμα τηε αδυναμίαε τηε Ευρώπηε. Το πρόβλημα δεν είναι ότι υπάρχει πολλή Ευρώπη. Το παράδοξο είναι ότι αυτή η κρίσ η α ποδυνάμω σε μια Σ υ νθ ή κ η  η οποία ήταν ήδη αδύναμη αλλά είχε δια­μορφ ω θεί με τη θέληση και σύμφω να με το πνεύμα τηε ενίσχυσηε των ευρω­παϊκών θεσμώ ν».
Αυτή η κρίση εμπιστοσύνηε για την 
οποία μιλάτε δεν είναι επίσηε ωε έναν 
βαθμό αποτέλεσμα του γεγονότοε ότι 
η Ευρώπη ισχυρίζεται πωε μπορεί να 
κάνει πράγματα ενώ στην πραγματι­
κότητα δεν έχει την εξουσία, εξ ου και 
η απογοήτευση των ανθρώ πω ν οι 
οποίοι περιμένουν μάταια τιε υλοποι- 
ήσειε;«Ναι. Εχω την αίσθηση όη υπάρχει ένα τε- ράσοο χάσμα ανάμεσα σε αυτό που περι­μένει η κοινή γνώμη από την Ευρώπη και την αληθινή, την πραγματική ικανότητα τηε Ευρώπηε να πράξει, να αποφασίσει. Ακριβώε εδώ όμωε, επιμένω, χρειαζόμα­στε μια Ευρώπη πιο δυνατή. Ισωε ταυτο- χρόνωε και λιγότερη Ευρώπη σε ορισμέ- νουε τομείε, επειδή υπάρχουν πάρα πολ­λοί κανονισμοί, πάρα πολλή γραφ ειο­κρατία, κανόνεε και όλα αυτά. Εχουμε όμωε ανάγκη από περισσότερη Ευρώπη στα μεγάλα προβλήματα, κυρίωε σε αυτά με παγκόσμια διάσταση. Πιστεύω ότι η κινητήριοε δύναμη τηε ευρωπαϊκήε ενοποίησηε, τηε ευρωπαϊκήε εν- σωμάτωσηε υπήρξε για μισό αιώνα η εσωτερική πραγ­ματικότητα τηε Ευρώ­πηε. Η εσωτερική αγο- '-ν. ρά, αλλά και η ανά-γκη για ειρήνη, για ρύθμιση των συ­γκρούσεω ν του παρελθόντοε.Διαδοχικά, η ευρωπαϊκή



ενοποίηση σηματοδοτήθηκε από δύο με- γάλεε μεταπολεμικέε περιόδουε: μετά χον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά τον Ψυχρό Πόλεμο. Αυτή η εσωτερική πραγματικό­τητα, όμωε, αυτή η ώθηση που προερχό­ταν από την εσωτερική πραγματικότητα τηε Ευρώπηε, δεν αποτελεί πια σήμερα, νομίζω, την κινητήριο δύναμη. Η ώθηση τώρα έρχεται από τιε μεγάλεε παγκόσμιεε προκλήσειε».
Φοβάμαι όμωε ότι απέναντι στη μεγά­
λη πρόκληση τηε λεγομένηε παγκο- 
σμιοποίησηε η Ευρώπη δεν κατάφερε 
να πείσει ότι αποτελεί πραγματικά ένα 
μέσο για την αντιμετώπισή τηε και όχι 
απλώε έναν φορέα υλοποίησήε τηε. «Ναι, ακριβώε. Στην πραγματικότητα όμωε το πρόβλημα δεν είναι η Ευρώπη, το πρό­βλημα είναι η παγκοσμιοποίηση. Στην κοι­νή γνώμη ορισμένω ν χωρών υπάρχει η ιδέα ότι χωρίε την Ευρώπη το εθνικό κρά- τοε θα μπορούσε να αντιμετωπίσει καλύ­τερα την πρόκληση τηε παγκοσμιοποίη- σηε. Επί παραδείγματι, στη Γαλλία. Ημουν εκεί για μερικέε ημέρεε, στην εκστρατεία για το δημοψήφισμα. Η εικόνα που σχη­μάτιζε κανείε ήταν μιαε χώραε η οποία εί­χε καταληφθεί από τον φόβο. Τον φόβο, αε πούμε, τηε Αριστεράε, του συνδικαλι­στή που έλεγε ότι εξ αιτίαε τηε Ευρώπηε τα κοινωνικά δικαιώματά μαε απειλούνται κ,ο.κ. Και τον φόβο τηε Δεξιάε, του Πολω­νού υδραυλικού, των Τούρκων».
Το ακριβώε αντίθετο αυτού που ίσχυε 
πριν από 30 χρόνια, όταν η Ευρώπη  
αποτελούσε την ελπίδα.«Ναι, αλλά στην πραγματικότητα ίσωε η Ευρώπη να μην είναι ικανή να μαε προ­στατεύσει. Ωστόσο η απειλή δεν έρχεται από την Ευρώπη. Κάθε άλλο. Πρέπει επί- σηε να προσθέσω ότι αυτή η απειλή είναι υπερτιμημένη. Α ν δούμε το αποτέλεσμα τηε διεύρυνσηε, δεν είναι ο πολωνόε υδραυλικόε αυτόε που κατακλύζει τη Δυτι­κή Ευρώπη. Νομίζω λοιπόν ότι πολλέε όψειε αυτών των προβληματισμών δεν εί­ναι λογικέε, αποτελούν στοιχεία τηε κοι- νωνικήε ψυχολογίαε. Αλλά το πρόβλημα είναι εδώ, και πρέπει να πείσουμε την κοι­νή γνώμη ότι “περισσότερη Ευρώπη” δεν είναι μόνο έναε τρόποε για να προστατευ- θούμε αλλά και για να σταθούμε στο ύψοε των διεθνών προκλήσεων».
Αε πάμε, λοιπόν, στα ζητήματα τηε 
εξωτερικήε πολιτικήε. ΑνεΕάρτητα από 
το αν θα έχουμε αντί για «υπουργό  
ΕΕωτερικών» «ύπατο αντιπρόσωπο»,

διερωτώμαι: Είναι πράγματι δυνατόν 
να υπάρΕει ενιαία πολιτική όταν υπάρ­
χουν τεράστιεε αποκλίσειε;«Ναι, υπάρχουν και αποκλίσειε. Σήμερα όμωε πρέπει να πούμε ότι είναι λιγότερεε οι αποκλίσειε από ό,τι στο παρελθόν. Υπάρ­χουν μερικά σημεία μεγάληε σημασίαε στα οποία υφίσταται συμφωνία, για παρά­δειγμα η Μέση Ανατολή. Ακόμη όμωε και όταν υπάρχει συμφωνία, συναντάμε συ­χνά δυσκολίεε. Αυτό που έχουμε όμωε πραγματικά ανάγκη είναι να συνεργα­στούμε και να αποδεχθούμε κάποια πει­θαρχία. Οταν δεν συμφωνούμε, πιστεύω ότι πρέπει να δεχθούμε τη γνώμη τηε πλει- οψηφίαε. Αυτό είναι φυσικό...».
Τηε πλειοψηφίαε των κυβερνήσεων ή 
των λαών;«Τηε πλειοψηφίαε των κυβερνήσεων, για­τί οι λαοί έχουν πάντα τη δυνατότητα να αλ­λάζουν κυβέρνηση στιε δημοκρατικέε χώ- ρεε μαε. Λέω όμωε πάντα, σε σχέση με τον πόλεμο, για παράδειγμα. Αν η ευρωπαϊκή θέση όσον αφορά το Ιράκ είχε αποφασι- στεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, νο­μίζω ότι οι ευρωπαϊκοί θεσμοί θα αντι­προσώπευαν τη θέληση τηε πλειοψηφίαε των πολιτών. Αυτό δείχνει ότι πρέπει να ενι- σχύσουμε τουε θεσμούε».
Ωστόσο η Βρετανία εξακολουθεί παρ’ 
όλα αυτά να διαθέτει αποκλίνουσα  
προσέγγιση στα ατλαντικά θέματα και 
τώρα ένα τμήμα των νέων χωρών τηε 
ΕΕ διατυπώνει επίσηε αποκλίνουσα  
γνώμη στο ζήτημα, π.χ., τηε Ρωσίαε. «Ναι, αυτό είναι αλήθεια. Το πρόβλημα δεν είναι όμωε πλέον αυτό που είχαμε την εποχή του πολέμου στο Ιράκ, τη διαίρεση δηλαδή τηε Ευρώπηε ανάμεσα στουε “willing" (πρόθυμουε) και τουε “not willing” (μη πρόθυμουε). Σήμερα πια είμαστε αντι­μέτωποι με την κρίση τηε μονομερούε πο- λιτικήε των Ηνωμένων Πολιτειών. Οι Ηνω- μένεε Πολιτείεε σήμερα έχουν ανάγκη την Ευρώπη. Εχουμε εδώ μια ιστορική ευκαι­ρία και δεν είμαστε ικανοί να αναλάβου­με τιε ευθύνεε μαε. Για να αναλάβει κα­νείε έναν ρόλο, πρέπει επίσηε να αναλά- βει ευθύνεε. Το κάναμε στον Λίβανο και είδαμε τα αποτελέσματα».
Ακριβώ ε. Και εσείε προσω πικά δια­
δραματίσατε καθοριστικό ρόλο.«Η εικόνα και το σχετικό βάροε τηε ΕΕ στη Μ έση Ανατολή έχουν αλλάξει μετά την περυσινή κρίση του Λιβάνου. Θα πρό­σθετα ότι αν οι Αμερικανοί επέλεξαν να αντιμετωπίσουν το ιρανικό πυρηνικό ζή­

τημα με διαφορετική προσέγγιση σε σύ­γκριση με το Ιράκ, πιστεύω ότι και αυτό συνέβη λόγω τηε ευρωπαϊκήε δράσηε. Στη συνέχεια οι Ευρωπαίοι δεν έπαιξαν καλά, αλλά...» .
Α ν όμωε μου επιτρέπετε, θα ήθελα να 
θέσω ένα άλλο ζήτημα, πολύ λεπτό, ιδι­
αίτερα στην Ελλάδα: το ζήτημα τηε 
Τουρκίαε. Ξέρετε στην Ελλάδα σήμε­
ρα οι περισσότεροι λένε ότι είναι υπέρ 
τηε ένταξήε τηε. Στην πραγματικότη­
τα, κάποιοι υπήρξαν πάντοτε υπέρ. 
Αλλοι όμωε το μόνο που πραγματικά 
θέλουν είναι να έχουν την Τουρκία ωε 
υποψήφια για ένταξη χώρα, επειδή  
έτσι θεωρούν ότι μπορεί να τηε ασκη­
θεί μεγαλύτερη πίεση. Την ένταξη  
όμωε αμφιβάλλω αν πράγματι την επι­
θυμούν.«Αν αποκλείσουμε εκ των προτέρων την ένταξη τηε Τουρκίαε, θα είναι...».
Καταστροφή;« ... καταστροφή, ναι. Αυτή ήταν η απά­ντησή μου σε αυτό που είχε αναφέρει ο Σαρκοζί. Εχω όμωε την αίσθηση ότι έχουν αλλάξει».
Ναι, η γλώσσα, ο λόγοε έχουν αλλάξει.«Ναι, και αυτό είναι φυσικό- δείχνει ότι η γλώσσα τηε προεκλογικήε εκστρατείαε εί­ναι διαφορετική από τη γλώσσα τηε κυ- βέρνησηε. Μίλησα ειλικρινά με τον γάλλο υπουργό Εξωτερικών Μπερνάρ Κουσνέρ, και, κατά τη γνώμη μου, έχουν πράγματι αλλάξει -  και όχι μόνο στη γλώσσα. Κανο­νικά θα περίμενε κανείε η Γ αλλία να προ­τείνει τη διακοπή των διαπραγματεύσεων. Δεν θεωρεί όμωε σε καμία περίπτωση ότι μπορεί να διακόψει τιε διαπραγματεύσειε, εκτόε από ενδεχομένωε κάποιουε ειδικούε τομείε. Συνεχίζουμε. Θ α είναι μακρά η δια­δικασία. Πρέπει να τη διαχειριστούμε με ειλικρινή τρόπο. Το λέω αυτό επίσηε σε σχέση και με την Κύπρο, γιατί οι Τούρκοι πρέπει να σεβαστούν τιε συμφωνίεε- αλλά αυτό πρέπει να το κάνουμε και εμείε».
Ασφαλώε.«Και τώρα που το σκέφτομαι, υπήρχε μια ευρωπαϊκή δέσμευση για το άμεσο εμπό­ριο με την Κύπρο. Πρέπει να τη σεβα­στούμε».
Πρέπει να τη σεβαστούμε. Οπωε επί­
σηε πρέπει να σεβαστούμε και τα ατο­
μικά δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων.«Ναι, πρέπει να σεβαστούμε αυτά τα δι­καιώματα και η άποψή μου είναι ότι το να

έχουμε την Τουρκία μέλοε τηε Ευρωπαϊ- κήε Ενωσηε σε, αε πούμε, 15 χρόνια (αυ­τό δεν είναι αύριο...) θα ήταν η μεγαλύτε­ρη απάντηση που η Ευρώπη θα μπορούσε να δώσει στον κίνδυνο μιαε σύγκρουσηε πολιτισμών, θρησκειών κτλ.».
Πιστεύετε ότι αυτή είναι μια θέση η 
οποία καθιστά διακριτή την ευρωπαϊ­
κή Αριστερά από τη Δεξιά;«Λοιπόν, μερικέε φορέε αναρωτιέμαι: πού είναι η Αριστερά; Πού είναι η Δεξιά στην Ευρώπη; Δεξιά υπάρχει πολλή αλλά...».
Αε διατυπώσω αλλιώε το (τελευταίο) 
ερώτημά μου: Ποιο είναι το διακύβευ- 
μα για την Αριστερά σε όλα αυτά; Στο 
ζήτημα τηε Τουρκίαε; Στο γενικότερο 
ζήτημα τηε Ευρώπηε;«Η σημαία τηε Αριστεράε θα έπρεπε να εί­ναι -  είμαστε -  υπέρ τηε Ευρώπηε. Δυστυ- χώε όμωε αυτό δεν ήταν τόσο ξεκάθαρο στο παρελθόν, γιατί στην πραγματικότητα η διαχωρισπκή γραμμή ανάμεσα στουε φί­λο- και τουε αντι-ευρωπαίουε ήταν μια γραμμή η οποία διαπερνούσε και την Αρι­στερά σε μεγάλο βαθμό».
Υπήρχε πάντα, και στα κόμματα τηε 
Αριστεράε, μια αντιευρωπαϊκή διά­
σταση, συχνά μειοψηφική αλλά υπαρ­
κτή και σημαντική.«Λέω λοιπόν ότι αν η Αριστερά είναι η δύ­ναμη η οποία θέλει να ελέγξει την πα­γκοσμιοποίηση, αν πιστεύουμε ότι δεν εί­ναι η αγορά αυτή που πρέπει να ρυθμίσει το μέλλον αλλά ότι χρειαζόμαστε την πο­λιτική, τουε θεσμούε, και ότι το πρόβλη­μα είναι πωε έχουμε ανάγκη από μια διά­σταση τηε πολιτικήε ικανή να ελέγξει τα μεγάλα οικονομικά φαινόμενα, τότε πρέ­πει να είμαστε υπέρ τηε Ευρώπηε. Η Δ ε­ξιά, οι φιλελεύθεροι πιστεύουν ότι το πρό­βλημα είναι πώε θα διαλύσουμε τουε θε­σμούε τηε πολιτικήε, επειδή το καθήκον τηε πολιτικήε είναι να κάνει ακριβώε αυ­τά που υπαγορεύει η οικονομία. Για αυ- τούε λοιπόν δεν υπάρχει ανάγκη για ευ- ρωπαϊκούε θεσμούε, για Επιτροπή, για ψήφο στη βάση τηε πλειοψηφίαε, και όχι τηε υποχρεωτικήε ομοφωνίαε. Για εμάε όμωε αυτό είναι ουσιώδεε. Μια Αριστερά που δεν το καταλαβαίνει πιστεύω πωε εί­ναι γερασμένη και άχρηστη».
Δεν νομίζετε όμωε ότι και ωε προε την 
Τουρκία υπάρχει ένα ζήτημα Αριστε- 
ράε/Δεξιάε, υπό την έννοια τηε έμφα- 
σηε στιε χριστιανικέε αξίεε, κάτι που 
οδηγεί στο να μην μπορούν οι ευρω- 
παϊκέε αξίεε να συμπεριλάβουν τουε 
ισλαμιστέε;«Πιστεύω ότι η ιδέα μιαε Ευρώπηε φρου­ρίου γύρω από τη χριστιανική ταυτότητά τηε και όλα αυτά είναι μια ιδέα απολύτωε τηε Δεξιάε. Και η γνώμη μου είναι ότι ο σκληρόε πυρήναε τηε ευρωπαϊκήε ταυτό- τηταε είναι το κοσμικό κράτοε και η ανε­κτικότητα, αυτή είναι η ευρωπαϊκή ταυτό­τητα. Είναι τελείωε αντίθετη στον πόλεμο των θρησκειών. Ο  μεγάλοε ευρωπαϊκόε πολιτισμόε γεννήθηκε ακριβώε ενάνηοε στον πόλεμο των θρησκειών».
Σαε ευχαριστώ. ·
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Η ιδεατής ΕυρώπηςΤα «ευχολόγια» δεν ω φ ελούν. Επιβάλλεται π σ οβα ρή μελέτη τηε Ιστοριαε□ ι πρόσφατεε εκδηλώσειε για τη συμπλήρωση μισού αιώνα από τη σύναψη το 1957 τηε Συνθήκηε τηε Ρώμηε, η οποία θεμελίωσε τη διαδικασία τηε ευρωπαϊκήε ολοκλήρωσηε, αποτέλεσαν καλή αφορμή για τη διατύ­πωση πολλών προβληματισμών όσον αφορά το πράγματι κοσμοϊστορικό εγ­χείρημα των ευρωπαϊκών λαών να υπερ- βούν το παρελθόν τουε. Παρά τη σοβα­ρότητα των συ&ιτήσεων δεν έλειψαν και οι κάπωε διασκεδαστικέε προχειρότητεε του αβασάνιστου λόγου που ακούστηκαν από πολλούε, πολιτικούε, σχολιαστέε και δημοσιογράφ ουε, με τη διατύπωση η οποία επαναλήφθηκε αρκετά: «Η Ευρώ­πη γίνεται πενήντα ετών», ή «Η Ευρώπη στα πενήντα». Ποια Ευρώπη, αλήθεια, έκλεισε τα πενήντα; Τι απέγινε η περίφη­μη «Γηραιό Ηπειροε» που ονόμαζε έτσι τον εαυτό τηε για να τον αντιδιαστείλει προε τον «νέο κόσμο» τηε Αμερικήε, Εε- χνώνταε όμωε μια πολύ γηραιότερη ήπει­ρο πανάρχαιων πολιτισμών, την Ασία, και όσα αποκαλυπτικά είδε και έγραψε ο Ηρό- δοτοε για την Αίγυπτο στη βορειοανατο­λική γωνία τηε Αφρικήε; Ποια Ευρώπη λοι­πόν; Το πεντηκονταετέε «νήπιο» είναι απλώε η ομάδα των ευρωπαϊκών κρατών, τώρα πλέον αισίωε 27 τον αριθμόν, που δοκιμάζουν να ενώσουν τιε τύχεε των λα­ών τουε, να συντονίσουν τιε πολιτικέε τουε και να συνδυάσουν τα -  συχνά αντιφατι­κά -  συμφέροντά τουε σε ένα οικοδόμη­μα αύΕουσαε συνοχήε και ολοκλήρωσηε. Η Ευρώπη όμωε ωε ιστορικό σύνολο είναι έναε κόσμοε πολύ ευρύτεροε και αρχαιό- τεροε. Σ ’ αυτόν τον κόσμο θα ήθελα να αναφερθώ για άλλη μία φορά με τη ση­μερινή μου κατάθεση, τη μαρτυρία ενόε μελετητή τηε πνευματικήε δημιουργίαε που αναδύθηκε από αυτή τη δυτική από- ληΕη του ευρασιατικού γήινου όγκου.
Η σύζευξη της ελληνικής με 
τη ρωμαϊκή κληρονομιάΗ Ευρώπη δεν είναι μια απλή «γεωγραφι­κή έκφραση», για να θυμηθούμε τον τρό­πο με τον οποίο περιέγραψε τη διαιρεμέ­νη Ιταλία ο Μέτερνιχ. Είναι κατά πρώτο λό­γο έναε πολιτισμόε, ευδιάκριτοε από τουε αρχαιότερουε πολιτισμούε τηε Ασίαε λό­γω τηε σφραγίδαε που έθεσε πάνω του ο αρχαίοε ελληνισμόε, ωε προε την αντίλη­ψη τηε κοινωνικήε συνύπαρΕηε των αν­θρώπων και ωε προε τιε αΕίεε τηε αλήθει- αε, του ωραίου και του δέοντοε. Είναι έναε κόσμοε που σπε απαρχέε κιόλαε τηε πο- ρείαε του αυτοπροσδιορίστηκε σε σχέση

με την αΕία τηε ελευθερίαε, την οποία υπε­ρασπίστηκε από την απειλή του δεσποτι- σμού που εκπορευόταν από την Ασία. Η σύζευΕη τηε ελληνικήε κληρονομιάε με εκείνη του ρωμαϊκού κόσμου, ιδίωε με το ρωμαϊκό δίκαιο, πρόσφερε τουε μηχανι- σμούε για την κοινωνική και πολιτική ενο­ποίηση του ευρωπαϊκού γεωγραφικού χώ­ρου και την απορρόφηση όσων λαών στον Βορρά και στην Ανατολή είχαν μείνει έΕω από τη ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Η απο­φασιστική ενότητα τηε Ευρώπηε επιτεύ­χθηκε όμωε σε πνευματικό επίπεδο με τη διάδοση του χριστιανισμού. Η θρησκευ­τική ενότητα σφράγισε τελικά τον χαρα­κτήρα του ευρωπαϊκού πολιτισμού, όπωε φαίνεται κυρίωε στη δημιουργικότερη έκ­φ ρασή του, τιε εικαστικέε τέχνεε και τη μουσική. Τα ιστορικά αυτά στοιχεία είναι γνωστά και η επανάληψή τουε κινδυνεύ­ει να αποβεί κάπωε πληκτική- πάντωε δεν ωφελεί ούτε να Εεχνιούνται ή να αγνοού­νται, αλλά ούτε και να μεταβάλλονται σε ιδεολογία. Η αναγκαία αυτογνωσία επά­νω στην οποία εδράζεται η ωριμότητα ατόμων, κοινωνιών ή πολιτισμών επιβάλ­λει και επιζητεί την κριτική κατανόηση, όχι τον εΕωραϊσμό που εκτρέφει την ατομική και συλλογική αυταρέσκεια.Ετσι, και ωε προε τα ιστορικά χαρακτη­ριστικά και τιε πνευματικέε παραδόσειε που προσδιόρισαν τη φυσιογνωμία του ο ευρωπαϊκόε πολιτισμόε οφείλει να γίνεται κατανοητόε ωε σύνθεση από την οποία δεν λείπουν οι ανπνομίεε και οι αντκράσειε. Τα στοιχεία αυτά εκδηλώθηκαν συχνά τόσο σπε εσωτερικέε διαιρέσειε και συρράΕειε -  π.χ. την αντιπαράθεση Ανατολήε και Δύ- σηε κατά τον όψιμο Μεσαίωνα, τουε θρη- σκευτικούε πολέμουε, τιε οΕείεε κοινωνι- κέε ανισότητεε, τιε συγκρούσειε των εθνι­κισμών -  όσο και στην επιθετικότητα του ευρωπαϊκού απέναντι στον υπόλοιπο κό­σμο κατά την εποχή τηε νεωτερικότηταε. Αυτή η επιθετικότητα και οι εσωτερικέε ανπνομίεε που όΕυναν η οικονομική και τεχνολογική ανάπτυΕη στράφηκαν εν τέ- λει κατά του ίδιου του σώματοε τηε ευρω- πάίκήε κοινωνίαε και οδήγησαν στα ολο­καυτώματα του πρώτου μισού του 20ού αι­ώνα, στουε παγκόσμιουε πολέμουε, στα φασιστικά καθεστώτα, στουε ποικιλό- χρωμουε ολοκληρωτισμούε που πραγμα­τικά κατασπάραζαν τιε σάρκεε των ευρω­παϊκών λαών. Από αυτό το πρόσφατο επώ- δυνο και βίαιο παρελθόν θέλησαν να λυ­τρώσουν την Ευρώπη με μιαν εντυπωσιακή ανάληψη ιστορικήε ευθύνηε οι ηγέτεε που έθεσαν το 1957 τα θεμέλια τηε ευρωπάί- κήε ολοκλήρωσηε.

Πασχάλης Μ. 
Κιτρομηλίδης

ΚΑΘ.ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ, 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ. 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ, 
ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ

Η Ευρώπη είναι, 
κατά πρώτο λόγο, 
ένας πολιτισμός, 
ευδιάκριτος από 
τους αρχαιότερους 
πολιτισμούς της Ασίας 
λόγω της σφραγίδας 
που έθεσε πάνω του 
ο αρχαίος ελληνισμός

Γ ια να εκτιμηθεί στιε πραγματικέε τηε διαστάσειε αυτή η πράΕη πολιτικήε ευθύ­νηε αλλά και για να διασφαλιστεί εν τέλει η ευόδωση του εγχειρήματοε για την υπέρ­βαση των δεινών του παρελθόντοε, επι­βάλλεται κατ’ εΕοχήν η σοβαρή γνώση και μελέτη τηε ιστορίαε τηε Ευρώπηε. Είναι αφέλεια να πιστεύεται ότι οι ποικίλεε μορ- φέε διαίρεσηε που κληροδότησε το πα­ρελθόν, όπωε οι εθνικισμοί, μπορούν να Εεπεραστούν με «προοδευτικά» ευχολό­για ή την επιλεκτική διδασκαλία τηε Ιστό­ρισε, ή ακόμη με τεχνοκρατικά τεχνάσμα­τα, όπωε η ποδηγέτηση τηε έρευναε ειε βά- ροε των ανθρωπιστικών επιστημών. Αντί­θετα, η κάθαρση και η υπέρβαση μπορούν να συντελεστούν με την απροκατάληπτη και ολόπλευρη αναζήτηση τηε αλήθειαε, την ορθολογική γνώση και τον συνεχή κρι­τικό αναστοχασμό επ’ αυτήε. Αυτέε οι γνω- στικέε διαδικασίεε θα δημιουργήσουν την ωριμότητα που απαιτείται για να μπορέ­σουν οι ευρωπαϊκέε κοινωνίεε να διαχει­ριστούν τόσο τιε δυσκολίεε του εγχειρή- ματοε τηε ολοκλήρωσηε όσο και το βάροε τηε ιστορικήε τουε κληρονομιάε.
Καιρός για μια νέα προσέγγισηΟι προηγούμενεε επισημάνσειε έχουν και κάποιεε λογικέε συνέπειεε ωε προε τη με­λέτη των φαινομένων τηε ολοκλήρωσηε. Ωε τώρα το θέμα αντιμετωπίστηκε σχε­δόν αποκλειστικά ωε τεχνικό ζήτημα, ωε αρμοδιότητα τεχνοκρατικήε ειδικότηταε. Ωε εκ τούτου και θεραπεύεται από συνα- δέλφουε σε τμήματα και ινστιτούτα ευ­ρωπαϊκών σπουδών με αυτό το πνεύμα. Είναι, τολμώ να εισηγηθώ, καιρόε να ανα­θεωρηθεί αυτή η προσέγγιση. Το ζήτημα τηε ευρωπαϊκήε ολοκλήρωσηε επιβάλλε­ται να αντιμετωπιστεί και σε δεοντολογι­κό επίπεδο. Πέρα από τιε τεχνοκρατικέε του πτυχέε οφείλει να εΕεταστεί και υπό την οπτική του δέοντοε, να συνδεθεί με τιε σύγχρονεε συζητήσειε περί δικαιω­μάτων και ιδίωε με τη θεωρία τηε διανε- μητικήε δικαιοσύνηε. Η αναγωγή τηε ολο­κλήρωσηε στο επίπεδο τηε κανονιστικήε θεωρίαε θα επιτρέψει την ευκρινέστερη ανάδειΕη των αντινομιών και των διλημ­μάτων -  όπωε εκείνου τηε καλλιέργειαε μιαε κοινήε ταυτότηταε των πολιτών τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε -  που πρέπει να αντι­μετωπιστούν υπεύθυνα ώστε το εγχείρη­μα να αποβεί όντωε διαδικασία ουσια- στικήε κοινωνικήε απελευθέρωσηε των ευρωπαϊκών λα ώ ν-ω ε πρότυπο, πηγή ελ- πίδαε για τον υπόλοιπο πλανήτη -  και όχι μια νέα μορφ ή γραφ ειοκρατικήε υπο- δούλωσηε, έστω και εκλεπτυσμένη. ·
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DESCRlPTldΠοιο είναι το μέλλον m s ελλπ- viirns ευρωπαϊκά» πολιτικτ»; Καθιί» π Ελλάδα έχει συ­μπληρώσει 25 χρόνια συμ- μετοχήε στην Ευρωπαϊκή Ενωση και η τελευταία πενή­ντα χρόνια ύπαρΕηε, το ερώτημα αποκτά επι­τακτική επικαιρότητα. Με τη φράση «ευρω­παϊκή πολιτική» εννοείται η πολιτική που προβάλλει η Ελλάδα σχετικά με το επιθυμη­τό πρότυπο οργάνω σή, τη φυσιογνωμία, τον ρόλο, ns εΕουσίεε, ns αρμοδιότητεε και ns πολιηκέε m s Ευρωπάίκήε Evcoans. Από την ένταΕη om v Κοινότητα/Ενωση το 1981 η ευρωπαϊκή πολιηκή m s Ελλάδαε πέρασε αρκετέε μεταμορφώσει. Ωστόσο από το 1999 και μετά αποκρυσταλλώθηκε σε αυτό που θα ονομάζαμε «ομοσπονδιακό πρότυ­πό». Με άλλαλόγια η Ελλάδα υποστηρίζει τη μετεΕέλιΕητηε Ευρωπαϊκήε Evcoans σε Πο­λιτική Ενωση ομοσπονδιακού χαρακτήρα και προοπτικήε. Ειδικότερα, η Ελλάδα υπο­στηρίζει σταθερά τη «συνταγματοποίηση» m s Evcoans (υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού Συ- ντάγμαη»), m v ανάπτυΕη των αρμοδιοτή­των και πολιηκών m s Evcoans σε νέου5 το- μείε, συμπεplλaμßavoμέvnsms κοινήε εΕω- τερικήε πολιτική5 και πολιτικήε άμυναε (ΚΕΠΠΑ/ΕΠΑΑ), m  διεύρυνση m s Evcoans με ns χώρε5 των Δυηκών Βαλκανίων και mv 

Τουρκία και βεβαίωs την ισχυροποίηση των υπερεθνικών θεσμών m s ΕΕ (Επιτροπή, Ευ­ρωπαϊκό Κοινοβούλιο κ.ά.) ώστε να προ­σφέρουν ένα αποτελεσματικά και δημο­κρατικά νομιμοποιημένο σύστημα διακυ­β έρ νη σ ή . Η Ελλάδα επιδεικνύει έτσι υψη­λό βαθμό ενθουσιασμού για βαθύτερη ολοκλήρωση, τον υψηλότερο ίσο» σήμερα από οποιαδήποτε άλλη χώρα (τουλάχιστον σε ρητορικό επίπεδο προβολή5 πολιτική^.Ποιεβ είναι όμα» οι προοπτικέε m s ευ- ρωπαϊκήε πολιηκή5 για m  δεύτερη εικοσι- πενταετία στην Ενωση; Θα συνεχιστεί ο έντονοε «ευρωενθουσιασμ05» ή η πολιτι­κή θα μετεΕελιχθεί σε περισσότερο πραγ- μαηστική; Κατά την άποψή μου οι εΕήε πέ­ντε αλληλεΕαρτώμενοι και αλληλοσυμπλη- ρούμενοι παράγοντεε θα προσδιορίσουν το μελλοντικό περιεχόμενο/στόχουε m s supconaiims πολιτική5 m s χώρα5:
ι. Ανάπτυξη - ΣύγκλισηΚαθα» η Ελλάδα αναπτύσσεται, «εΕευρω- πάίζεται» και συγκλίνει οικονομικά και κοι­νωνικά με το μέσο επίπεδο ευημερίαε m s Eupconaüais Evcoans, αρχίζει να αντιλαμ­βάνεται όη ενδεχομένου δενχρειάζεται αλ­λά και δεν μπορεί να στηρίζεται a n s «με­ταβιβάσει πόρων» από τον προϋπολογι­σμό (ταμεία κ.ά.) m s Evcoans για την ανά- ιπηΕή m s. Ετσι οι «μεταβιβάσει» αυτέε που τα τελευταία είκοσι περίπου χρόνια αποτέ- λεσαν τον κύριο μοχλό avämnEns θα παύ- σουν να έχουν μεγάλη σημασία, ιδιαίτερα μετά το 2 0 13 και m v εκπνοή του τρέχονκ» δημοσιονομικού πλαισίου. Enions οι «κα- θαρέβ απολαβέε» (net receipts) m s Ελλά- δαε από τα ταμεία m s Evoxms θα βαίνουν μειούμενεε και τελικά» θα εΕαφανισθούν ή θα γίνουν μικρότερεε από n s εισφορέε στον προϋπολογισμό m s διευρυμένι» Ενω- ans. Q s αποτέλεσμα όλων αυτών η μεγι­στοποίηση m s ανάπτυΕπε/ευημερίαε om v Ελλάδα, ενώ θα συνεχίσει να προσδιόριζε-

Το μέλλον της ελληνικής 
ευρωπαϊκής πολιτικήςΑπό τον ευρω ενθουσιασμό στον ευρω ρεαλισμό;

Οπως και σε άλλες
χώρες-μέλητης 
Ενωσης, έτσι 
και στην Ελλάδα 
παρατηρείται ενίσχυση 
των συντηρητικών 
τάσεων σε κοινωνικό 
και πολιτικό επίπεδο

ται από τη συμμετοχή m s xcopas στην Ευ­ρωπαϊκή Ενωση (και ιδιαίτερα στην ΟΝΕ), 
δεν θα εΕαρτάται τόσο άμεσα και καθο­ριστικά όσο στο παρελθόν από αυτή μέσω των «μεταβιβάσεων». Το γεγονόε αυτό μπορεί να αποτελέσει παράγοντα που θα καταστήσει την ευρωπαϊκή πολιτική m s Ελλάδα5 λιγότερο ενθουσιώδη για βαθύ­τερη ευρωπαϊκή ενοποίηση (π.χ. σε ό,τι αφορά τον δημοσιονομικό ομοσπονδισμό).
2. Ενταση της εξωτερικής απειλήςΛόγω m s συμμετοχήε m s στην Ευρωπαϊκή Ενωση, η Ελλάδα απέκτησε υψηλότερο αί­σθημα (και επίπεδο) ασφαλείαε και ισχυρό­τερη διαπραγματευτική δύναμη στο περι­φερειακό και διεθνέε σύστημα. Τούτο είναι σημανπκό καθά» είναι η μόνη χώρα-μέλθ5 m s Evcoans που «αισθάνεται» όη ανημετω- πίζει εΕωτερική απειλή για m v ακεραιότητά m s και προβλήματα σταθερότηταε crmv άμε­ση περιοχή m s. Με σκοπό να ενισχύσει την ασφάλειά m s, η Ελλάδα έχει υποστηρίζει από το 1996 και μέχρι σήμερα όλεε ns πρω- τοβουλίεε για m v ανάπτυΕη m s εΕωτερικήε πολιηκήε και m s πολιηκήε ασφαλείαε και άμυναε m s ΕΕ. Ωστόσο, εάν η διαδικασία m s διεύρυνσης m s Evcoans με m v Τουρκία και ns χώρες των Δυηκών Βαλκανίων προ­χωρήσει, τότε το σύνολο m s περιφέρειας m s ΝΑ Eupconns θα έχει ενσωματωθεί crmv ΕΕ και εΕ ορισμού θα έχουν εδραιωθεί συν­θήκες εμπεδωμένης σταθερότητα5, ενώ η οποιαδήποτε «εΕωτερική απειλή» θα έχει εκλείψει ορισηκά. Κάτω από ns συνθήκες αυτές η Ελλάδα θα συνεχίσει να υποστηρί­ζει με ενθουσιασμό τη βαθύτερη ολοκλή­ρωση στον τομέα m s άμυνα5 και εΕωτερι- κής πολιτικής ή μήπω5 η υποστήριΕη θα εί­ναι περιορισμένη ή και ανύπαρκτη;
3- Η θεσμική θέση της ΕλλάδαςΗ Ελλάδα ανήκει σήμερα cms 9 από n s 27 χώρεε-μέλη m s Evcoans που συμμετέχουν στο σύνολο των ενοποιητικών διαδικα­σιών (ΟΝΕ, αμυντική ολοκλήρωση, καθε- στα» Schengen κ.ά.). Αποτελεί δηλαδή μέ- pos του «εσωτερικού πυρήνα» m s ΕΕ. Κα­θα» όμο» εκτιμάται ότι τα «σχήματα δια­φ ο ρ ο π ο ιη μ έν α  ολοκλήρωσης» θα πολλαπλασιασθούν στη διευρυμένη Ευ­ρωπαϊκή Ενωση, το ερώτημα που τίθεται είναι εάν η Ελλάδα θα συνεχίσει να συμ­μετέχει σε αυτά. Σε καταφατική περίπτω­ση, είναι προφανές ότι η Ελλάδα θα συνε­χίζει να στηρίζει τη βαθύτερη ολοκλήρω­ση (σε «διαφοροποιημένες βάσε»»). Εάν όμα» (oncos υπάρχουν ορισμένες ενδεί- Εε») η Ελλάδα αποκλεισθεί από διάφορα «ενοποιητικά σχήματα», τότε το πιθανό­

τερο είναι όη η υποστήριΕη προε βαθύτε­ρες μορφές ολοκλήρωσης θα ατονήσει.
4- Υποχώρηση της ΕΕ

ως«προτύπου»Για την Ελλάδα, η Ευρωπαϊκή Ενωση ανπ- προσώπευε μέχρι περίπου το 2004 την πολι- ηκά, οικονομικά και κοινωνικά «ανεπτυγμέ- 
νη»  ομάδα κρατών, το «πρότυπο» προς το οποίο θα έπρεπε αναπτυΕιακά να κατευθυν- θεί. Ετσι, οι διάφορες εκδοχές η »  διαδικα­σίας εκσυγχρονισμού στην Ελλάδα από το 1974 και μετά είχαν α» σημείο αναφοράς την Ευρωπαϊκή Κοινότητα/Ενωση. Είχαν προ- σλάβει δηλαδή τον χαρακτήρα του «εΕευρω- παϊσμού». Μετά m  διεύρυνση π »  Ενοχη» σε 25 κράπτ-μέλη (2004) και στη συνέχεια σε 27 (2007) η ελκυσηκότηταπ» Ενοχη» α» «προ­τύπου ανάπτυΕης» έχει συρρικνωθεί. Σm  ση­μερινή Ενωση η πλειovόmτaτωv κρατών-με- λών ανήκει ^ ν  κατηγορία «των λιγότερο ανεπτυγμένων» από το μέσο επίπεδο η »  ΕΕ αλλά και από το επίπεδο τη5 Ελλάδας σε αρ- κετέβ περιπτώσεις. Η υποχώρηση η »  Ενω­σης «α» προτύπου» (που ενισχύεται και από την κρίση στην οποία βρίσκεται η ΕΕ) εκη- μάται ότι οδηγεί σε μετριασμό του ενθου­σιασμού για βαθύτερη ενοποίηση.
5. Πολιτική «εθνικής ταυτότητας»Οπα» και σε άλλες χώρε5-μέλη π »  Ενοχτης, έτσι και στην Ελλάδα παρατηρείται ενίσχυ­ση των συντηρηηκών τάσεων σε κοινωνικό και πολιηκό επίπεδο με έμφαση στις παρα- δοσιακέ5 αΕίες και σmv προβολή m s εθνι­κής τaυτόmτas ω5 (υποτιθέμενη) απάντη­ση στη διαδικασία η »  παγκοσμιοποίησή.Οι εΕελίΕείΞ αυτές συνηγορούν υπέρ μιας πιθανής εΕασθένηση5 m s έντονηε υποστή- ριΕη5 και του ενθουσιασμού για βαθύτερη ενοποίηση, αν και άλλοι παράγοντε5 (π.χ. απόψε» τη5 πολιτικής ηγεσίας) μπορεί να οδηγήσουν σε άλλα σενάρια. Πάντα» αυτό δεν σημαίνει ότι η Ελλάδα θα περάσει στ» «ευραχτκεπτικιστικές» χώρεε-μέλη. Κάθε άλ­λο. Θα συνεχίσει να υποστηρίζει το ομο­σπονδιακό μοντέλο για τη συγκρότηση η »  Ευρώ πη αλλά, ενδεχομένως, με επιφυλά- Εεις για συγκεκριμένεε πτυχέε m s ενοποίη- σηε. Ετσι π.χ. θα είναι μάλλον επιφυλακτική για την περαιτέρω διεύρυνση τηε Ε νω σ ^  (πέρα από την Τουρκία και τα Δυτικά Βαλ­κάνια) ή για τη διαμόρφωση αυτόνομηε αμυντική5 πολιτικήε (αυτόνομηβ από το ΝΑΤΟ). Με άλλα λόγια, η ευρωπαϊκή πολιτι­κή θα καταστεί πιο πραγματιστική.Σε κάθε περίπτωση πάντα» είναι προε το συμφέρον π »  Ελλάδαε να συνεχίσει την ευδιάκριτα φιλευρωπαϊκή, φιλενοποιητική πολιηκή. ·
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A U C TO R E  o4oco HondicΠενήντα χρόνια μετά την υπο­γραφή τηε Συνθήκηε τηε Ρώμηε, η Ευρωπαϊκή Ενωση βρίσκεται σε μια φάση στα- σιμότηταε τόσο στο επίπεδο τηε οικονομικήε όσο και σε αυτό τηε πολιτικήε ενοποίησηε.Βέβαια δεν είναι η μοναδική περίοδοε στασιμότηταε στην ιστορία τηε ΕΕ. Σήμε­ρα όμωε η κατάσταση είναι αρκετά δια­φορετική επειδή έχει ήδη ολοκληρωθεί η Εσωτερική Αγορά και έχει πραγματοποιη­θεί, εδώ και πέντε χρόνια, έστω και με 12 από τα 15 κράτη-μέλη, η Νομισματική Ενω­ση. Πρόκειται για δύο πολύ σημανπκέε εΕε- λίΕειε στην πορεία τηε οικονομικήε ενο­ποίησηε, οι οποίεε, σύμφωνα με ορισμέ- νεε θεωρητικέε προσεγγίσειε, όπωε ο νε- ολειτουργισμόε, θα μπορούσαν να είχαν ευνοήσει σημανπκέε εΕελίΕειε και στην πο­ρεία τηε πολιτικήε ενοποίησηε.Ωστόσο, ακόμη και αν η Συνταγματική Συνθήκη δεν είχε απορριφθεί με τα δη­μοψηφίσματα στη Γαλλία και στην Ολλανδία, οι διατάΕειε που περιελάμβα- νε δεν μπορούν να χαρακτηρισθούν ωε το μεγάλο βήμα προε την πολιτική ενο­ποίηση. Το ερώτημα συνεπώε που τίθε­ται είναι: Γιατί δεν προχωρεί η ενοποίη­ση έτσι ώστε η ΕΕ να αποκτήσει πολιτικά χαρακτηριστικά μιαε, έστω ιδιότυπηε, πο- λιτείαε; Στο ερώτημα αυτό έχουν επιχει- ρηθεί πολλέε απαντήσειε. Αρκετοί συγ- γραφείε θεωρούν ότι η στασιμότητα οφεί­λεται στην πρόσφατη διεύρυνση προε 12 νέεε χώρεε, οι περισσότερεε από τιε οποί- εε δεν έχουν ωε πρώτη προτεραιότητα την πολιτική ενοποίηση τηε ΕΕ, αλλά πρωτί- στωε τη στρατηγική ασφάλεια που τουε παρέχει το ΝΑΤΟ.Αλλοι συγγραφείε θεωρούν ότι υπάρχει σοβαρό έλλειμμα πολιτικήε ηγεσίαε, η οποία θα μπορούσε να αναλάβει πολιπκέε πρωτοβουλίεε προε την κατεύθυνση τηε ενοποίησηε. Υπάρχουν επίσηε συγγραφείε οι οποίοι θεωρούν ότι η σύμπνοια που υπήρχε μεταΕύ Γ ερμανίαε και Γαλλίαε προε την κατεύθυνση τηε ενοποίησηε έχει υπο­χωρήσει σημαντικά και έχουν αναπτυχθεί διαφορετικέε οπτικέε από τιε δύο χώρεε σχετικά με το μέλλον τηε Ευρώπηε.Ωστόσο ίσωε θα έπρεπε να εΕετασθει ωε υπόθεση εργασίαε και μια άλλη ερμηνεία τηε στασιμότηταε, η οποία για να τεκμη­ριωθεί απαιτείται σοβαρή έρευνα για τον ρόλο των ομάδων συμφερόντων στην ΕΕ.Είναι γνωστό ότι η πορεία προε την οι­κονομική ενοποίηση τηε ΕΕ, από την τε­λωνειακό ένωση στην ελεύθερη κίνηση των συντελεστών τηε παραγωγήε, στην ολοκλήρωση τηε εσωτερικήε αγοράε και στη νομισματική ενοποίηση, ήταν, σε με­γάλο βαθμό, αποτέλεσμα πίεσηε των ορ­γανωμένων οικονομικών συμφερόντων, η οποία προφανώε υπερίσχυσε των συμ­φερόντων που επιθυμούσαν προστασία εντόε των εθνικών συνόρων.Η πραγματοποίηση των πιο πάνω βη­μάτων προε την οικονομική ενοποίηση απαιτούσε εκχώρηση αρμοδιοτήτων από τα κράτη-μέλη στην ΕΕ προκειμένου να ισχύσει η αρχή τηε πλειοψηφίαε και να λη- φθούν αποφάσειε σε κοινοτικό επίπεδο υπό τη μορφή κανονισμών και οδηγιών.

Η ενοποίηση 
της αγοράς εργασίαςΗ διαφ οροπ οίηση αμοιβώ ν και συνθηκώ ν σ οβα ρό εμπόδιο

Ναπολέων
Μαραβέγιας

ΚΑΘ Η ΓΗΤΗΣ ΤΜ Η ΜΑΤΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Ενόσω δεν ενοποιείται η αγορά εργασίας 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
οι διαφορές στις 
αμοιβές και στους 
γενικότερους όρους 
της εργασίας μεταξύ 
των χωρών-μελών 
παραμένουν 
σημαντικές

Επρεπε δηλαδή να λειτουργήσει η ΕΕ ωε οιονεί ομοσπονδιακό κράτοε σε τομείε που αφορούν την πλήρη άρση των εμποδίων στιε ανταλλαγέε, την εγκαθίδρυση τηε αρ- χήε τηε ίσηε μεταχείρισηε μεταΕύ εθνικών και κοινοτικών δρώντων και τη νομισμα­τική πολιτική.Η σημερινή κατάσταση είναι αρκετά προωθημένη όσον αφορά την εκχώρηση εθνικών αρμοδιοτήτων που είναι ανα- γκαίεε για την πλήρη και ανεμπόδιστη κί­νηση εμπορευμάτων, ανθρώπων και κε­φαλαίων, εφόσον έχουν αρθεί τα δασμο­λογικά, φορολογικά, τεχνικά, ακόμη και τα νομισματικά εμπόδια, δηλαδή έχουν σε μεγάλο βαθμό ενοποιηθεί οι αγορέε προϊ­όντων και υπηρεσιών καθώε και η αγορά χρήματοε.Προφανώε μένει εκτόε ενοποίησηε η αγορά εργασίαε, που σχετίζεται με την κατ’ εΕοχήν πολιτική λειτουργία τηε διανομήε των εισοδημάτων, ενώ δεν υπάρχει ευρω­παϊκή δημοσιονομική πολιτική, η οποία σχετίζεται με την αναδιανομή των εισοδη­μάτων και βρίσκεται στον πυρήνα τηε οι- κονομικήε διακυβέρνησηε.Η προοπτική έστω και ατελούε ενοποί­ησηε τηε κατακερματισμένηε ευρωπαϊκήε αγοράε εργασίαε φαίνεται σήμερα πολύ μακρινή, εφόσον η κινητικότητα τηε ερ- γασίαε, παρά την απελευθέρωσή τηε, εί­ναι πολύ χαμηλή και οι εθνικέε ιστορικέε ιδιομορφίεε παραμένουν εΕαιρετικά ση- μανπκέε (επίπεδα παραγωγικότηταε, μι­σθοί, συνδικαλιστικό κίνημα κ.ά.).Ποιεε ομάδεε συμφερόντων όμωε πιέ­ζουν για ενοποίηση τηε αγοράε εργασίαε; Είναι ίδιεε μ’ αυτέε που πίεσαν για ενοποί­ηση τόσο των αγορών προϊόντων και υπη­ρεσιών όσο και τηε αγοράε χρήματοε; Κι όμωε μια σοβαρή εμπειρική έρευνα θα μπορούσε ενδεχομένωε να δείΕει ότι αυ­τέε οι ομάδεε επιχειρηματικών συμφερό­ντων ίσωε επωφελούνται από τη σημερι­νή κατάσταση τηε διαφοροποίησηε των συνθηκών στιε αγορέε εργασίαε των χω­ρών-μελών τηε ΕΕ.Μια τέτοια έρευνα θα μπορούσε επίσηε να αποκαλύψει ότι και οι ομάδεε εργατι­κών συμφερόντων στιε χώρεε-μέλη όπου επικρατούν καλύτερεε συνθήκεε από τον μέσο όρο τηε ΕΕ μπορεί να μην επιδιώκουν την ενοποίηση τηε αγοράε εργασίαε σε ευ­ρωπαϊκό επίπεδο από τον φόβο απωλείαε των κεκτημένων.Αν υποτεθεί ότι δεν ανιχνεύονται πιέσειε παρά μόνον από ομάδεε εργατικών συμ­φερόντων στιε χώρεε-μέλη όπου οι συν­θήκεε τηε αγοράε εργασίαε είναι χειρότε- ρεε από τον μέσο όρο τηε ΕΕ, είναι προ-

φανέε ότι οι συσχετισμοί ισχύοε δεν ευ­νοούν την ενοποίηση.Για όσο χρονικό διάστημα δεν εν ο ­ποιείται η αγορά εργασίαε σε ευρωπαϊ­κό επίπεδο, οι διαφορέε στιε αμοιβέε και στουε γενικότερουε όρουε τηε εργασίαε μεταΕύ των χωρών-μελών παραμένουν σημανπκέε και συνεπώε δεν ευνοείται η συγκρότηση κοινών συμφερόντων μ ε­ταΕύ των εργα ζομ ένω ν σε ευρω παϊκό επίπεδο.Α ν μεταΕύ όλων των ευρωπαίων εργα­ζομένω ν μπορούσαν να συγκροτηθούν κοινά συμφέροντα λόγω τηε κοι νότηταε των συνθηκών στην αγορά εργασίαε, τό­τε θα είχε νόημα η κοινή πανευρωπαϊκή πολιτική εκπροσώ πησή τουε, η οποία ίσωε θα μπορούσε να οδηγήσει σταδια­κά σε πραγματικά ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα με προγράμματα σχετικά με τη διανομή των εισοδημάτων σε ευρωπαϊ­κό επίπεδο.Στην περίπτωση αυτή, τα ευρωπαϊκά πο­λιτικά κόμματα προφανώε θα συμπεριε- λάμβαναν στα προγράμματά τουε κατευ- θύνσειε αντίστοιχεε με την πολιτική ιδεο­λογία τουε για μια πραγματική ευρωπαϊ­κή δημοσιονομική πολιτική, ουσιαστικά δηλαδή για μια αναδιανεμητική πολιτική η οποία θα συνόδευε την πρωτογενή δια­νομή των εισοδημάτων, όπωε αυτή θα δια­μορφωνόταν στην ενοποιημένη ευρω­παϊκή αγορά εργασίαε.Ετσι θα είχε γίνει το πιο σημαντικό βή­μα πολιτικήε ενοποίησηε τηε ΕΕ διότι, όπωε συμβαίνει στο εσωτερικό των εθνι­κών κρατών, τα ευρωπαϊκά πολιτικά κόμ­ματα θα είχαν ιδεολογικοπολιτικέε θέσειε για τη δημοσιονομική πολιτική, δηλαδή για την είσπραΕη φόρων και την κατανο­μή των δαπανών. Με τον τρόπο αυτόν θα μπορούσε να δημιουργηθεί και να ασκη­θεί σταδιακά μια ευρωπαϊκή δημοσιονο­μική πολιτική που θα αποτελούσε τον πυ­ρήνα τηε πολιτικήε και οικονομικήε δια- κυβέρνησηε σε ευρωπαϊκό επίπεδο.Είναι έτσι δυνατόν να υποστηριχθεί, πά­ντοτε ωε μια υπόθεση προε διερεύνηση, ότι τα όρια τηε ενοποίησηε τηε ΕΕ προε μια ομοσπονδιακήε έμπνευσηε πολιτεία τίθε­νται, μεταΕύ άλλων, και από τον συνεχιζό­μενο κατακερματισμό τηε ευρωπαϊκήε αγοράε εργασίαε σε επί μέρουε εθνικέε αγορέε. Βεβαίωε, το αν η πλήρηε ενοποί­ηση των αγορών αυτών στην ΕΕ θα μπο­ρούσε μακροχρονίωε, ανεΕάρτητα από τον ρόλο των ομάδων συμφερόντων, να οδη­γήσει και στην ενοποίηση τηε αγοράε ερ- γασίαε σε ευρωπαϊκό επίπεδο αποτελεί ένα κρίσιμο ερώτημα. ·



Ν  Ο  V Ä  ^

;uropäJ
μ · ’: Ή■ «wra -ΕΕ: Τοπίο στην ομίχλη

T vrrhenum  ff
«g| g f * * ifcSCRIPTK

A U C TO R Exxtöco HersdhÜmartfe L

lw dr*t

Η ανάγκη μιας νέας 
στρατηγικής επικοινωνίαςΓία μια ρεαλιστικότερη θεώ ρηση in s  διεύρυνσηε in s  ΕΕ npos ανατολάεΗ σταθερότητα στα Βαλκάνια αποτελεί δοτικό συμφέρον για την Ευρωπαϊκή Ενωση. Τα τραγικά γεγονότα τηε περασμένηε δεκαετίαε έπει­σαν γι’ αυτό, όπωε και όη η σταθερότητα στην περιοχή είναι άρρηκτα δεμένη με την ευρωπαϊκή τηε προοπτική. Ηδη η Βουλγαρία και η Ρουμανία προ­σχώρησαν στην Ενωση. Τα Δυτικά Βαλ­κάνια περιβάλλονται πλέον εΕ ολοκλήρου από κράτη-μέλη τηε ΕΕ, πράγμα που υπο­γραμμίζει τον κίνδυνο από μια τυχόν «μαύ­ρη τρύπα» στο εσωτερικό τηε Ενωσηε, αλ­λά και το γεγονόε ότι το ιστορικό εγχείρη­μα τηε διεύρυνσηε του 2004-2007 δεν μπο­ρεί να θεωρηθεί πωε ολοκληρώθηκε έωε ότου και η περιοχή αυτή αποτελέσει τμή­μα τηε ενωμένηε Ευρώπηε.Γ ία τιε χώρεε και τουε λαούε των Δυτι­κών Βαλκανίων, η ευρωπαϊκή προοπτική αποτελεί τον στόχο που συσπειρώνει όλεε τιε δυνάμειε τηε μεταρρύθμισηε και τηε προόδου. Είναι το μόνο όραμα που μπο­ρεί να αντιπαρατεθεί με επιτυχία στα κα­ταστροφικά ρεύματα αναδίπλωσηε, εθνι­κισμού και πολυδιάσπασηε που τόσα δει­νά έφεραν στην περιοχή και παραμένουν ακόμη ισχυρά.Μετά το 1999 η ευρωπαϊκή προοπτική αποτέλεσε τον ακρογωνιαίο λίθο τηε πο- λπικήε τηε ΕΕ για τα Δυτικά Βαλκάνια. Η πολιτική αυτή έχει ωε τελικό στόχο την πλή­ρη ένταΕη όλων των χωρών, αλλά -  όπωε και στην προηγούμενη διεύρυνση -  προϋ­πόθεση γι’ αυτό είναι η εκπλήρωση από μέ- ρουε τουε των κριτηρίων τηε Κοπεγχάγηε, όπωε και ορισμένων ειδικών όρων που σχετίζονται με την υπέρβαση των συ­γκρούσεων τηε προηγούμενηε δεκαετίαε. Η στρατηγική αυτή -  που υποστηρίζεται και από πολύπλευρη και μαζική βοήθεια -  επιβεβαιώθηκε πανηγυρικά και υιοθετή­θηκε ωε «κοινή ατζέντα» ΕΕ - Δυτικών Βαλ­κανίων στη συνάντηση κορυφήε τηε Θεσ- σαλονίκηετο 2003.Η νέα πολιτική τηε Ενωσηε στα Δυτικά Βαλκάνια φαίνεται να απέδωσε καρπούε, καθώε συνέβαλε καίρια σε σημαντικά βή­ματα που σημειώθηκαν στην περιοχή: απο- σοβήθηκαν ή τέθηκαν γρήγορα υπό έλεγ­χο με ουσιώδη ευρωπαϊκή παρέμβαση νέ- εε κρίσειε (πΓΔ Μακεδονίαε και Πρέσεβο 2001, Σερβία-Μαυροβούνι 2002, ανεΕαρ- τητοποίηση Μαυροβούνιου 2006), επικρά­τησαν παντού δημοκρατικέε κυβερνήσειε, πραγματοποιήθηκαν πολλέε μεταρρυθμί­σ ε ι  και οι οικονομίεε βρίσκονται γενικά σε ανοδική πορεία, αναπτύχθηκε αΕιοπρόσε- κτα η περιφερειακή συνεργασία.

Το οικονομικό χάσμα
ανάμεσα στις χώρες της Ανατολικής και της Δυτικής Ευρώπης είναι βαθύ και χρειάζεται ιδιαίτερη πρ οσοχή ώστε να μη ν προκαλέσει κοινωνική δυσαρέσκεια και αποσταθεροποίηση

Ωε αποτέλεσμα των θεπκών αυτών εΕε- λίΕεων, όλεε οι χώρεε τηε περιοχήε προ­σέγγισαν περισσότερο την ΕΕ: η Κροατία διαπραγματεύεται ήδη την ένταΕή τηε, η πΓΔ Μακεδονίαε ανακηρύχθηκε υποψή­φια χώρα, νέεε συμφωνίεε «Σταθεροποί- ησηε και Σύνδεσηε» υπογράφηκαν ή μο­νογραφήθηκαν με την Αλβανία και το Μαυ- ροβούνι, ενώ και η Βοσνία και η Σερβία βρίσκονται σε διάφορα στάδια σύναψηε τέτοιων συμφωνιών.Από την άλλη πλευρά, οι εΕελίΕειε στα Δυτικά Βαλκάνια δεν είναι δυστυχώε μο­νοσήμαντα θετικέε. Μείζονα ζητήματα (κα- θεστώε Κοσόβου, λειτουργικότητα Βοσ- νίαε-Ερζεγοβίνηε) δεν έχουν επιλυθεί και οι προσπάθειεε επίλυσήε τουε αναδεικνύ- ουν το γεγονόε πωε οι συγκρούσειε του πα- ρελθόντοε δεν έχουν ακόμη Εεπεραστεί οριστικά. Το ίδιο προκύπτει και από ηε δυ- σκολίεε στη συνεργασία με το Διεθνέε Δι­καστήριο τηε Χάγηε. Η λειτουργία των πο­λιτικών συστημάτων παραμένει συχνά προ­βληματική, με τη μεγάλη επιρροή ακραί­ων δυνάμεων ή και του οργανωμένου εγκλήματοε, όπωε και με την έκταση τηε διαφθοράε. Οι οικονομίεε παραμένουν εύ- θραυστεε, με απαράδεκτα υψηλά επίπεδα ανεργίαε και αδύναμεε υποδομέε.Η Ευρωπαϊκή Ενωση θα πρέπει να προ­βληματιστεί πάνω στα αίτια τηε ανησυ- χητικήε επιβράδυνσηε των μεταρρυθμί­σεων που παρατηρείται τα τελευταία χρό­νια στα Δυτικά Βαλκάνια και στον δυνα­μισμό που επιδεικνύει ο ακραίοε εθνικισμόε. Θ α πρέπει ίσωε να επικε­ντρώσουμε περισσότερο την προσοχή μαε σε ορισμένουε κρίσιμουε τομείε, όπωε η λειτουργία του πολιτικού συστή- ματοε, η πάλη κατά του οργανω μένου εγκλήματοε και τηε διαφθοράε και η παι­δεία. Θ α πρέπει ακόμη να εΕετάσουμε -  με ρεαλισμό αλλά και με φαντασία -  πώε θα περιορισθούν οι αρνητικέε επιπτώσειε από τιε ρυθμίσειε που έχουν δρομολογη­θεί για το Κόσοβο, που, ακόμη και στα κα­λύτερα «σενάρια», κινδυνεύουν να κλο­νίσουν σοβαρά την περιοχή και την αΕιο- πιστία βασικών ευρωπαϊκών αΕιών, όπωε η πολυπολιπσμικότητα, η αλληλεγγύη και η ανοχή προε τον «άλλο». Σε όλα αυτά, η ενότητα τηε ΕΕ αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα. Θ α πρέπει ίσωε να αναζητή­σουμε τιε ρίζεε μερικών θεμελιωδών βαλ­κανικών προβλημάτων σε κοινά ευρω ­παϊκά προβλήματα που χρήζουν ευρω- παϊκήε και όχι βαλκανικήε απάντησηε: η μειωμένη δημοκρατική νομιμοποίηση των πολιτικών μαε συστημάτων και τηε ίδιαε τηε Ευρώπηε, η ανεπάρκεια των δυναμι­

κών και κινήτρων για ολοκλήρωση, πέ­ραν από το οικονομικό πεδίο, με τη συ­νακόλουθη φυγή προε την εθνικιστική αναδίπλωση και τον λαϊκισμό.Η ΕΕ έχει επανειλημμένα -  και πρό­σφατα -  επαναβεβαιώσει όη το μέλλον των Δυτικών Βαλκανίων είναι εντόε τηε «Ευ­ρώπηε». Α ν τα Βαλκάνια καθυστερούν στην ευρωπαϊκή τουε πορεία, αυτό δεν οφείλεται στην «ενταΕιακή κόπωση» που επικρατεί στην Ευρώπη, αλλά στα προ­βλήματα στιε χώρεε αυτέε. Είναι περίπου βέβαιο ότι το χρονοδιάγραμμα ένταΕηε των Δυτικών Βαλκανίων δεν θα διαταρα- χθεί από τιε εσωτερικέε μεταρρυθμίσειε τηε Ενωσηε, εφόσον αυτέε προχωρήσουν έστω και σχετικά ομαλά. ΕΕάλλου η έντα­Εη των Βαλκανίων δεν αποτελεί από οικο­νομική και κοινωνική άποψη μείζονα πρό­κληση όσον αφορά τη λεγάμενη «απορ- ροφηπκή ικανότητα» τηε Ενωσηε. Μια πτυ­χή που θα πρέπει ωστόσο να αναλυθεί είναι οι θεσμικέε επιπτώσειε από τη προσχώ­ρηση έΕι-επτά ακόμη μικρών ή πολύ μι­κρών κρατών.Σε τελευταία ανάλυση, η τύχη και η ευ­ρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκα­νίων βρίσκεται πρώτα και κύρια στα χ έ­ρια των λαών και των ηγεσιών τουε. Ούτε «από μηχανήε θεόε» υπάρχει που θα λύ­σει τα προβλήματά τουε, ούτε κάποια «διεθνήε συνωμοσία» για να τα κρατήσει πίσω. Και όταν ακόμη εΕωτερικοί παρά- γοντεε ασκούν αρνητική επίδραση, αυτό διευκολύνεται από τιε καταστάσειε που διαμορφώνονται εσωτερικά στην περιο­χή. Στο θεμελιώδεε δίλημμα «πίσω στον εθνικισμό και στιε συγκρούσειε ή μπρο­στά προε τη συμφιλίωση, τιε μεταρρυθ­μ ίσ ε ι  και την Ευρώπη» μόνο οι ίδιεε οι χώρεε μπορούν να απαντήσουν.Η Ελλάδα, μαζί με δύο-τρειε κοινοπκούε τηε εταίρουε, έχει το μεγαλύτερο συμφέ­ρον από την εμπέδωση τηε σταθερότηταε, την ανάπτυΕη και την ευρωπαϊκή πορεία των Δυτικών Βαλκανίων. Ω ε γνωστόν, η χώρα μαε, ύστερα από μια περιπετειώδη εκκίνηση, κατόρθωσε τελικά να αναδει- χθεί σε σημαντικό εποικοδομητικό παρά­γοντα στη διαμόρφωση και υλοποίηση τηε ευρωπαϊκήε πολιτικήε για την περιοχή, με αποκορύφωμα την ελληνική προεδρία του 2003. Στη σημερινή κρίσιμη φάση, θα πρέ­πει, πιστεύω, να ενισχύσουμε αυτόν τον θετικό ρόλο, αΕιολογώνταε στιε ορθέε τουε διαστάσειε τιε εναπομένουσεε διαφορέε με βόρειουε γείτονεε και επικεντρώνονταε με αυτοπεποίθηση στα μείζονα θέματα (περιφερειακή σταθερότητα, ευρωπαϊκή προοπτική). ·
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Το μέλλον της ευρωπαϊκής γεωργίαςΠ ρ ο ϋ π ο θ έσ ει για την ανάπτυΕη τηε αγροτικήε οικονομϊαε και τηε υπαίθρου□ ι συζητήσει για το μέλλον τηε γεωργίαε στην Ευρωπαϊκή Ενωση δεν περιορίζονται μόνο σε προβληματισμοί^ σχετικά με την οικονομική βιωσιμότη- τα ενόε παραδοσιακού παρα­γωγικού κλάδου σπε νέεε συνθήκεε πα­γκόσμιου ανταγωνισμού. Επεκτείνονται εκ των πραγμάτων στουε νέουε ρόλουε που διαδραματίζει η γεωργία στην οικονομία και οτην ποιότητα ζωήε των κοινωνιών. Θέ­μα όχι μόνο τεχνικό, αλλά επίσηε έντονα πο­λιτικό και ιδεολογικό.Ο  διατροφικόε ρόλοε τηε ευρωπάίκήε γεωργίαε είναι πάντα επίκαιροε και στρα- τηγικόε. Είναι ωστόσο διαφορετικόε από το παρελθόν. Εδώ και καιρό το ζήτημα στην Ενωμένη Ευρώπη δεν είναι η επάρ­κεια αλλά η ποιότητα και η ασφάλεια των τροφίμων.Ο  περιβαλλοντικόε ρόλοε τηε γεωργίαε είναι καθορισηκόε για την ποιότητα ζωήε και την υγεία των πληθυσμών. Η γεωργία είναι ο μεγαλύτεροε χρήστηε και κατανα- λωτήε φυσικών πόρων. ΑΕιοποιεί παρα­γωγικά, επηρεάζει τη βιοποικιλότητα, μορ- φοποιεί τα τοπία σε εδάφη που καλύπτουν πάνω από το 50% τηε συνολικήε έκτασηε τηε ΕΕ. Στα κράτη-μέλη η γεωργία απορ­ροφά ποσοστό 60%-85%τηε συνολικήε κα- τανάλωσηε νερού. Από τον τρόπο που ασκείται η γεωργία εΕαρτάται σε μεγάλο βαθμό η ποιότητα του περιβάλλοντοε το­πικά και υπερτοπικά.Οι ενεργειακέε καλλιέργειεε καθώε και ανανεώσιμεε φυτικέε πρώτεε βιομηχανικέε ύλεε, που υποκαθιστούν ρυπογόνεε και ανα- λώσιμεε πετροχημικέε, ανοίγουν νέεε πα- ραγωγικέε διεΕόδουε στη γεωργία. Η επέ­κτασή τουε ωστόσο και η επιδίωΕη τηε οικο- νομικήε βιωσιμότηταε δεν πρέπει να οδη­γούν σε αρνητικέε για το περιβάλλον εντατικέε γεωργικέε πρακηκέε. ΕΕάλλου θα πρέπει οι ανταγωνιστικέε χρήσειετηε γεωρ- γικήε γηε να εΕασφαλίζουν ισορροπία με- ταΕύ διατροφικών και ενεργειακών αναγκών.
Το υψηλό κόστος της ποιότηταςΝα υπογραμμίσουμε τα πολιτισμικά στοι­χεία που συνδέουν πε ευρωπαϊκέε κοινω- νίεε με πατροπαράδοτα, περιφερειακά και τοπικά, διατροφικά και γαστρονομικά πρό­τυπα. Η ΕΕ έχει ενσωματώσει ήδη στη νο­μοθεσία τηε την κατοχύρωση γεωγραφι­κών ονομασιών προέλευσηε για γεωργικά τηε προϊόντα.Το ερώτημα είναι με ποιέε προϋποθέσειε μπορεί να είναι οικονομικά, κοινωνικά και οικολογικά βιώσιμη η ευρωπαϊκή γεωργία και αν αντέχει στον παγκόσμιο ανταγωνι­

σμό. Μπορεί να διατηρήσει τα αυστηρά και υψηλού κόστουε πρότυπα σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντοε και την ασφάλεια των τροφίμων; Μπορεί να αντι­στέκεται σπε εισαγωγέε τροφίμων και σπό­ρων με γενετικά τροποποιημένουε οργανι- σμούε ή κρεάτων με ορμόνεε; Μπορεί να απαγορεύει σε τρίτεε χώρεε να σφετερίζο­νται στιε παγκόσμιεε αγορέε τιε ευρωπαϊ- κέε ονομασίεε προέλευσηε;
Η πολυλειτουργική γεωργίαΣτα πιο πάνω θέματα συγκρούονται δύο σχολέε σκέψηε·Η μία κρίνει τη γεωργία όπωε όλεε τιε άλ- λεε οικονομικέε δραστηριότητεε και προ­κρίνει την ελεύθερη διεΕαγωγή του παγκό­σμιου εμπορίου και ανταγωνισμού.Η άλλη υποστηρίζει ότι η γεωργία ασκεί και σημαντικέε κοινωνικέε λειτουργίεε που δεν μπορεί να ρυθμίσει η αγορά από μόνη τηε, δίχωε δημόσια παρέμβαση. Οι αρχέε που προτάσσονται αντί των κανόνων τηε αγοράε είναι: α) η προστασία του περιβάλ- λοντοε, (β) η αρχή τηε πρόληψηε για την αποφυγή περιβαλλονπκών ή διατροφικών κινδύνων, έστω και αν δεν υπάρχει πλήρηε επιστημονική απόδειΕη, (γ) ο σεβασμόε βα­σικών κανόνων κοινωνικήε προστασίαε, (δ) ο σεβασμόε τηε πολιτισμικήε ιδιαιτερότη- ταε, (ε) η πολυλειτουργική γεωργία που πα­ράγει συγχρόνωε με τα προϊόντα και κοι­νωνικά αγαθά.Η συμμόρφωση προε πε αρχέε αυτέε συ­
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νεπάγεται αυΕημένο κόστοε παραγωγήε για τουε αγρότεε τηε ΕΕ σε σύγκριση με αυτούε των τρίτων χωρών. Οι εισοδηματικέε ενι- σχύσειε τηε νέαε Κοινήε Αγροπκήε Πολιπ- κήε που αποφασίστηκαν το 2003 έχουν κοι­νωνικά ανταποδοτικό χαρακτήρα, αντι- σταθμίζονταε το κόστοε των παραγόμενων δημόσιων αγαθών από την πολυλειτουργι- κή γεωργία (καθαρό περιβάλλον, μορφο- ποιημένα τοπία, ασφαλή και ποιοπκά τρό­φιμα, δημόσια υγεία, ανάδειΕη του διατρο­φικού πολνπσμού κ.ά.).Τη γεωργία τηε ΕΕ θα μπορούν να κινή­σουν στο μέλλον ακόμη λιγότεροι αγρότεε, πλήρουε ή μερικήε απασχόλησηε, καλά κα- ταρπσμένοι, διασυνδεμένοι (ατομικά ή συλ­λογικά) με εμπορικά δίκτυα και υποστηρι- κτικέε υπηρεσίεε που παρέχουν τεχνική βοήθεια, που αΕιοποιούν πε τεχνολογίεε τηε γνώσηε και τηε πληροφορίαε. Οι ειδικοί κρί­νουν ότι τα ποιοτικά προϊόντα αποτελούν προνομιακό χώρο ανταγωνισμού για την ευρωπαϊκή γεωργία σπε παγκόσμιεε αγο­ρέε εκεί όπου υπάρχουν ή αναδύονται νέα εύπορα στρώματα καταναλωτών.Η ανάπτυΕη τηε αγροπκήε οικονομίαε πρέ­πει να συμβαδίζει ωστόσο με την ολοκλη­ρωμένη ανάπτυΕη τηε υπαίθρου. Σε φθίνου- σεε και γερασμένεε τοτηκέε κοινωνίεε δεν ευδοκιμούν η ανταγωνισπκή γεωργία ούτε άλλεε αΕιόλογεε δραστηριότητεε.Οι ευρωπαϊκέε κοινωνίεε τηε υπαίθρου, ακόμη και οι τπο περιθωριοποιημένεε, μπο­ρούν με δημόσια στήριΕη και τοτηκέε πρω- τοβουλίεε να γίνουν υποδειγμαπκοί τόποι ανάπτυΕηε και ποιότηταε ζωήε, αΕιοποιώ- νταε πε δυνατότητεε τηε πράσινηε οικονο- μίαε, προσφέρονταε ποιοπκά προϊόντα και υπηρεσίεε, δημιουργώνταε εισοδήματα και απασχόληση σε δυναμικούε, κυρίωε εΕω- γεωργικούε κλάδουε.Στη σημερινή εποχή τηε παγκοσμιοποίη- σηε η μαζικότητα και η ομοιοτυπία συμβα­δίζουν με την αναζήτηση και ανάδειΕη τηε ιδιαιτερότηταε και τηε τοπικότηταε. Οι νέεε τεχνολογίεε εΕάλλου επιτρέπουν υπερτοτη- κέε συνεργασίεε, δικτυώσειε και συναλλα- γέε που σπάνε την απομόνωση.Στο ερώτημα αν μπορούμε να αφήσου- με έκθετη την ευρωπαϊκή γεωργία στο έλε- οε τηε παγκόσμιαε αγοράε απαντάμε όχι. Αυτό ωστόσο είναι εφικτό κάτω από προϋ- ποθέσειε: πρώτον, όπ η εφαρμογή τηε νέ­αε ΚΑΠ στα κράτη-μέλη θα επιβεβαιώσει με αΕιοπιστίαπε προσδοκίεε· δεύτερον, όπ η ΕΕ θα εΕακολουθήσει να υπερασπίζεται στον ΠΟΕ τη δομή και τη λογική τηε νέαε ΚΑΠ- τρίτον, όπ οι αναγκαίοι χρημαπκοί πό­ροι δεν θα υποστούν τυφλέε περικοπέε στο εσωτερικό τηε Ενωσηε. ·


